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UZNESENIE č............/2002

z 18. decembra 2002

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovaní materiálu

b e r i e   n a    v e d o m i e
Koncepciu rozvoja kultúry a športu v podmienkach Bratislavského samosprávneho kraja v rokoch 2002 – 2005. Jednotlivé projekty budú predložené príslušným poslaneckým komisiám Zastupiteľstva na schválenie.
Dôvodová správa

Transformáciou štátnej správy a postupným  prechodom kompetencií na samosprávy vyšších územných celkov a obce v prvom polroku 2002 sa vytvorili  podmienky a možnosti na výraznejší rozvoj regiónov vo všetkých oblastiach ich hospodárskeho a kultúrno-spoločenského života. Až bezprostredné prevzatie kompetencií a prechod mnohých školských, sociálnych, kultúrnych a iných zariadení do zriaďovateľskej pôsobnosti samosprávnych krajov ukázali v celom rozsahu problémy, s ktorými tieto inštitúcie pod štátnou správou doteraz žili. Mnohé sú v zlom stavebnom a technickom stave, zadĺžené, nevysporiadané reštitúcie a majetkové pomery, čo výrazne komplikovalo celý delimitačný proces. Získané poznatky a skúsenosti z počiatočného obdobia prechodu kompetencií zo štátnej správy na samosprávne kraje a obce  naznačili okruh problémov, ktoré bude musieť samospráva v rámci svojich rozvojových programov v budúcnosti riešiť. 

Predložená krátkodobá koncepcia sa časovo prekrýva s funkčným obdobím súčasného zastupiteľstva a skladá sa z dvoch relatívne samostatných oblastí:

1.  priama zodpovednosť BSK za rozvoj zariadení kultúry v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK,

2.   koordinačná, iniciatívna a metodická funkcia BSK k ostatným štátnym a neštátnym zariadeniam a aktivitám v oblasti kultúry a športu.

Koncepcia bude pracovným podkladom pre ucelenú stratégiu regionálneho rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja.

Ambíciou predloženej koncepcie nie je vymenovať všetky existujúce aktivity v oblasti kultúry a športu, čo prakticky nie je ani možné, nakoľko ide o veľmi dynamický proces, ale zmapovať súčasný stav a načrtnúť hlavné a životaschopné aktivity, ktoré BSK bude rôznou mierou podporovať a prípadne na nich podľa svojich možností aj participovať.

Všetky rozvojové aktivity a ciele Bratislavského samosprávneho kraja v oblasti kultúry a športu vychádzajú zo súčasných platných legislatívnych noriem a to predovšetkým zo zákona NR SR č. 302/2001 Z.z. o samosprávnych krajoch a zákona NR SR č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a VÚC.

Uvedené zákony ukladajú samosprávnym krajom a obciam vytvárať podmienky na rozvoj kultúrnych hodnôt a kultúrnych aktivít, rozvoj telesnej kultúry ako aj starostlivosť o pamiatkový fond.

Objektívnym nedostatkom predloženej koncepcie je absencia jej finančného zabezpečenia, resp. finančnej spoluúčasti BSK na ich rozvoji. Dôvodom tohto stavu je, že súčasný systém rozpočtovania a možnosti štátneho rozpočtu nerátajú okrem financovania organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK s finančnou podporou. Napriek tomu sme projekt finančnej podpory pre oblasť športu, zvlášť pre školskú mládež, ale aj neštátne organizácie, resp. aktivity predložili, ako požiadavku na nový štátny rozpočet, resp. rozpočet BSK v roku 2003. 

O b s a h
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Priority Bratislavského samosprávneho kraja v oblasti kultúry a telesnej kultúry v rokoch 2002 – 2005

1. Zabezpečiť ekonomické, finančné a programové pôsobenie a rozvoj zariadení kultúry v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK

1 a./ 
dobudovať Divadlo Arénu tak, aby v  I.polroku 2003 začalo s pravidelnou činnosťou a postupne sa vyprofilovalo na agentážne divadlo regionálneho charakteru,

1 b./  
dobudovať nové priestorové podmienky pre Divadlo Astorka / Korzo 90 a udržať špičkovú umeleckú úroveň tohto divadla,

1 c./  
doriešiť problém reštitúcie budovy Bratislavského bábkového divadla a rozvíjať túto jedinú bábkovú scénu v regióne,

1 d./  
doriešiť problém umiestnenia Divadla LUDUS a rozšíriť jeho pôsobenie najmä pre mladého diváka a s aktívnou účasťou mladých a začínajúcich hercov ( spolupráca so školami, najmä umeleckými ) a samosprávou v mestskej časti Petržalka a jej kultúrnymi zariadeniami, súčasne skvalitňovať pedagogický proces jeho školskej hereckej výchovy, 

1 e./ 
rozšíriť metodické a organizačné pôsobenie Malokarpatského osvetového strediska z oblasti Pezinska na ostatné oblasti kraja, prostredníctvom MOS napomôcť aktivizácii neprofesionálnych foriem kultúry a osvety v spolupráci s miestnymi samosprávami a subjektami kultúry a osvety, s profesnými a občianskými združeniami, nadáciami,

1 f./  
posilniť metodickú činnosť Malokarpatskej knižnice v Pezinku, ako regionálnej knižnice, navýšiť knižničný fond a marketingovými aktivitami zvyšovať záujem najmä študujúcej mládeže o knihy a literatúru ( viac prezentovať pôvodnú slovenskú a modernú autorskú tvorbu ),

1 g./ 
prehĺbiť medzinárodné výmenné kontakty našich divadiel, ako aj rozšíriť cezhraničnú spoluprácu našich regionálnych kultúrnych zariadení formou prezentácie ich aktivít, napr. MOS, MM, MK, najmä v rámci spolupráce medzi župami a krajmi v Maďarsku, Rakúsku, Česku, Podmoskovskej oblasti a pod. V tejto súvislosti zamerať sa na prípravu a realizáciu medzinárodného kultúrneho a vzdelávacieho projektu „Rímska cesta“, ktorý obsahuje spoluprácu medzi antickými lokalitami v obci Petronell (Carnuntum), v Rusovciach (Geruláta) a v meste Mosonmagyaróvár (Ad Flexum)

1 h./   
zvyšovať finančnú sebestačnosť jednotlivých zariadení kultúry v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK vytváraním podmienok pre ich viaczdrojové financovanie a podporovať ich komerčné a  marketingové aktivíty.

1 i./    zamerať sa na Vyšegradský fond, ktorý je orientovaný na podporu kultúry a kultúrneho dedičstva
2./  BSK, oddelenie kultúry a športu bude koordinátorom a iniciátorom rozvoja životaschopných aktivít rozvíjaných v obciach a mestách kraja (aktívny rozvoj miestnej a regionálnej kultúry), pričom bude úzko spolupracovať s jednotlivými subjektami kultúry tak, aby sa oživila kultúrna činnosť v kraji, rozšírila celoslovenská pôsobnosť a zahraničné prezentácie a vystúpenia.

( k tomu bude vytvárať program ročných kalendárov kultúry a napomôže k zvýšeniu informovanosti verejnosti o týchto aktivitách, osobitne prostredníctvom miestnej tlače a 
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elektronických médií a internetu. Najvýznamnejšie z týchto aktivít a podujatí bude BSK spoluorganizovať a garantovať).

3.
V oblasti telesnej kultúry a športu bude Bratislavský samosprávny kraj najmä:

3 a./
podporovať a koordinovať  športové aktivity najmä stredoškolskej mládeže (Vráťme šport do škôl, školské dvory, postupové súťaže, medzinárodné súťaže a reprezentačné družstvá a jednotlivcov. Pritom bude úzko spolupracovať so strednými školami, športovými zväzmi a klubmi, 

3 b./  
BSK bude iniciovať vytvorenie nového systému financovania a spolufinancovania z prostriedkov štátneho rozpočtu športových aktivít školskej mládeže, zvlášť útvarov talentovanej mládeže a tiež v oblasti športu pre všetkých, v spolupráci s Ministerstvom školstva SR, športovými subjektami a samosprávnymi orgánmi celoslovenského a regionálneho charakteru,

3 c./ 
BSK bude aktivizovať väčšie zapojenie škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti BSK  v systéme rozvoja telesnej kultúry v kraji,

3 d./ 
BSK využije svoje možnosti ocenenia najlepších športových výkonov a reprezentácie kraja jednotlivcami a družstvami a podporí ich prezentáciu doma i v zahraničí,  

3 e./ 
BSK ako zriaďovateľ stredných škôl v kraji bude vytvárať materiálne a kapitálové podmienky na rekonštrukcie, dobudovania, výstavbu a vybavenie  športovísk, najmä telocviční, bazénov a ihrísk na stredných školách, s možnosťou ich využitia aj pre aktivity verejnosti,

3 f./ 
BSK bude spostredkovávať medzinárodné výmeny a súťaže športových družstiev a jednotlivcov, najmä v rámci cezhraničnej zmluvnej a inej spolupráce, k čomu úzko využije aktivity a schopnosti pedagógov a trénerov  škôl a športových subjektov v kraji, 

3 g./ 
BSK bude vyvíjať snahu o vytvorenie krajskej športovej rady, ako regionálneho koordinačného a poradného orgánu pre oblasť športu, s poslaním subkomisie  pre komisiu kultúry a športu zastupiteľstva BSK,

3 h./ 
BSK bude podporovať a spolupodieľať sa na tvorbe a realizácii verejno – prospešných pohybových programov pre rôzne vekové skupiny v oblasti športu pre všetkých,

3 i./  
BSK bude podporovať výkonnostný šport ako záujmovú činnosť TJ a ŠK v obciach a v mestských častiach na úrovni regiónu, vo forme participácie pri vytváraní podmienok pre organizovanú športovú činnosť

3 j./   
BSK bude pripravovať a realizovať projekty cyklotúr s prepojením na využitie už existujúcich a novobudovaných cyklistických trás. Súčasne bude iniciovať spracovanie a vydanie turistickej mapy cyklotrás v bratislavskom kraji, ako aj za jeho hranicami /pre zahraničných návštevníkov/ a zaradiť ju do pripravovaného informačného bulletínu BSK
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Časť I

 Koncepcia rozvoja kultúry v podmienkach Bratislavského samosprávneho kraja v rokoch 2002 – 2005

1. Rozvoj divadelnej kultúry
Na území bratislavského kraja pôsobí dnes celý rad štátnych i neštátnych, profesionálnych, poloprofesionálnych a amatérskych divadelných scén, ktoré významným spôsobom obohacujú kultúrny život v kraji.   

Prechodom kompetencií zo štátnej správy na samosprávy v oblasti kultúry prešli od l.júla 2002 do zriaďovateľskej  pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja aj štyri divadelné scény v Bratislave:

- Divadlo Astorka – Korzo ´9O

- Divadlo / škola Ludus

- Bratislavské bábkové divadlo

- Divadlo Aréna

Tieto profesionálne umelecké scény  sa tiež  svojim významným podielom zúčastňujú na kultúrnom dianí nie len v Bratislave a v bratislavskom kraji, ale výrazné umelecké úspechy získavajú aj v zahraničí. Preto v rámci ďalšieho rozvoja divadelnej kultúry v kraji sa chceme orientovať predovšetkým na  umelecké scény v zriaďovateľskej pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja a následne hľadať formy a vytvárať podmienky spolupráce aj s ďalšími divadelnými scénami v kraji, resp. s ich zriaďovateľmi.    

Divadelné scény Astorka, Ludus, Bratislavské bábkové divadlo a Aréna,  tak ako  prešli pod bratislavský vyšší územný celok, vnímame   ako  nanajvýš  zrelé  pre  uskutočnenie  viacerých  potrebných zmien. 

V  prípade  všetkých  štyroch  divadiel nemáme na mysli len zmeny  v ich dramaturgických plánoch a v ich  celkovom napredovaní, ale aj v riešení podmienok  a priestorov, v ktorých tieto umelecké inštitúcie pôsobia napr.:

- Astorka – Korzo ´9O – pôvodná budova na Suchom mýte vstupuje do náročnej rekonštrukcie, podmienky náhradného priestoru v budove MK SR nie sú optimálne.

- Ludus – v prvom polroku 2003 končí prenájom  budovy v správe Mestskej časti - Petržalka.

- BBD – prebieha zložité riešenie reštitučných nárokov pôvodných majiteľov budovy na Dunajskej ul. 

- Aréna – dokončuje sa celková rekonštrukcia budovy divadla.

Divadlo Astorka/ Korzo´9O

Slovenské divadelníctvo si dnes  bez činoherného súboru Astorka-Korzo ´9O  nevieme predstaviť. Zrodilo sa v 9O-tych rokoch  z vôle jeho zakladateľov, ktorí sa  tak prihlásili ku koreňom legendárneho Divadla na korze, prvého divadla u nás, ktoré vzniklo spontánne v povojnovom  období. Bolo prvým generačným divadlom, ktoré dalo jasne najavo svoj vlastný herecký, režijný aj filozoficko-svetonázorový postoj k divadelnému umeniu  a jeho poetike na Slovensku.
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Aj v nadchádzajúcom období, teda  do pripomenutia si 15-ročnice  existencie divadla Astorka-Korzo ´9O  v r. 2OO5 budú v práci i živote  súboru  rezonovať  tradície a úcta  k nim. Popri nadväzovaní  na ne  bude v  dramaturgickom úsilí  dominovať snaha  o presadenie svojho vlastného  profilu. Skĺbením  týchto dvoch atribútov bude  podľa nášho názoru pôsobiť  divadlo v regióne Bratislavského samosprávneho kraja ako  moderné divadlo, ktoré  bude mať vo svojom repertoári  príťažlivé a komunikatívne  inscenácie.

Hlavné línie  umeleckého smerovania divadla Astorka-Korzo´9O do r. 2OO5 :

- Klasické tituly v novom šate.

Dramaturgia divadla  mieni jeho smerovanie orientovať na trvalé hodnoty klasickej dramatickej literatúry, novátorsky spôsob a súčasný pohľad / Gogoľ, Moliére, Rostand, Čechov, Ostrovskij, Dostojevskij, Gorkij/.

Mnohé ocenenia, z nich napr. „Najlepšia inscenácia sezóny“ za predstavenia „Les“ a „Meštiaci“, potvrdzujú a napovedajú, že táto cesta je pre divadlo podnetná a inšpirujúca.

- Domáca tvorba.

Uvádzať popri zahraničných autoroch aj tvorbu domácu. Podporujeme úsilie a dominantnú snahu  súboru divadla  prinášať  aj v období  do r. 2OO5 zaujímavé tituly slovenské i české, klasické i súčasné : Sloboda, Grosman, Havel, Pitínsky, Kafka. Práve vďaka  divadlu Astorka –Korzo´9O vznikli Armagedon na Grbe a Macocha, priamo pre toto divadlo z pera autora Ruda Slobodu. Získali  uznanie a ocenenia nielen  doma, ale aj v zahraničí napr. v USA  (Mesiac slovenskej kultúry v New Yorku v roku 2001).

- Moderná divadelná literatúra

Astorka - Korzo ´9O sa nemalou mierou zasluhuje o sprístupnenie autorov, ktorí sú vo svete známi, avšak na Slovensku sa ich hry príliš neuvádzajú. V mnohých prípadoch ide o autorov, ktorí nevyhovovali minulému režimu, ale ktorých tvorba sa zaraďuje do zlatého fondu svetovej literatúry (Becket, Pinter, Eliot). Našim zámerom je, aby v symbióze s dramaturgiou a umeleckým kolektívom divadla  rezonovala v jeho repertoári tvorba dramatikov, ktorí vo svete v súčasnosti patria medzi vychytených a často hrávaných  (Muller, Horváth, Fosse/, avšak u nás - najmä kvôli radikálnemu zníženiu prekladov  divadelných hier - ich takmer nepoznáme.

Bratislavský samosprávny kraj mieni ešte výraznejšie podporovať  aktívnu zájazdovú činnosť  divadla Astorka-Korzo´9O. Vytipovali sme mestá a miesta na území nášho kraja, kde  by mal v období rokov 2OO2-2OO5  súbor divadla opakovane prezentovať svoju repertoárovú divadelnú tvorbu . 

Podporíme ambíciu umeleckého súboru divadla zúčastňovať sa na medzinárodných divadelných festivaloch, na divadelných prehliadkach doma i v zahraničí  ( na mnohých  doposiaľ získalo divadlo Astorka-Korzo´9O viacero prestížnych  uznaní a ocenení ). Uvedomujeme si, že len účasťou na nich môže súbor invenčne porovnávať svoju tvorbu so svetovými trendmi, konfrontovať svoje úsilie a čerpať nové inšpirácie.

K pôsobivému image tohoto divadla tradične patrí aj výstavná činnosť. V pláne činnosti do roku 2OO5 jej pripisujeme zodpovedajúcu dôležitosť a opodstatnenosť. V spolupráci s Rakúskym  inštitútom umožníme  záujemcom na teritóriu  nášho kraja vidieť divadelnú koláž z inscenácií Ödöna von Horvátha   ( ktorej vernisáž bude  v DAK 9O´)  spôsobom  putovnej výstavy.
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Divadlo Astorka-Korzo ´9O sa v súčasnom období dostalo do situácie, v ktorej musí „prežiť“  obnovu - rekonštrukciu  svojho pôvodného stánku na  Suchom mýte. Svojho diváka musí postupne získať  do nových priestorov  umeleckej scény  v budove MK SR . 

Úrad Bratislavského samosprávneho kraja podporí v období rokov 2OO2-2OO5  obnovu a renesanciu nielen  domovského stánku divadla, ale aj obnovu a renesanciu jeho  umelecko-dramaturgických cieľov. 

V  súčasnom období sme iniciovali konkrétnu spoluprácu medzi  divadlom Astorka -Korzo´9O  a  Divadelným ústavom v Bratislave. Jej výsledkom bude už do konca roku 2OO2 prezentácia knihy Z. Bakošovej : Kolotoč herectva - v priestoroch  Astorky. Renomovaná autorka publikácie v nej prinesie podrobnú analýzu divadla v prvom desaťročí jeho existencie.

 Divadlo / Škola Ludus

Ako aj z názvu divadla  (z latinského slova: hrať sa) vyplýva, toto kreatívne centrum mladých    spája dve základné oblasti aktivít : hru a učenie. V symbióze oboch  sa uplatňuje základný princíp  tvorivosti, ako spôsob  vnímania sveta , vnímania kultúry.

Špecifiká  divadla spočívajú:

- v jeho originalite a jedinečnosti  (na Slovensku ojedinelé divadlo spojené so školou),

- v jeho orientácií na prácu s deťmi a mládežou, ktoré sú v Luduse rovnocennými tvorcami ako dospelí. Poznávajú nielen teóriu, ale majú možnosť si ju hneď overiť v praxi na scéne pred divákom, vo svojom účinkovaní. Okrem hereckej tvorby žiaci  školy postupne vnikajú do tajov  literárnej tvorby, osvojujú si základy réžie. V súlade s prioritami v našich koncepčných zámeroch, nie je  cieľom vedenia  divadla  vychovávať profesionálnych umelcov, ale naučiť mladých vnímať umenie ako súčasť života.

Viac ako 3O ročné pôsobenie divadelného a edukačného procesu zanechalo za sebou  pozitívne výsledky v oblasti tvorivej práce s deťmi a mládežou. Zároveň naliehavo odkrýva rezervy, ktoré toto  originálne divadlo/škola má.  

Vek dospievania je krehký. Hľadanie tém a hier, vhodných, aktuálnych a účinných  pre  túto vekovú kategóriu nie je jednoduchý. Autorská  tvorba   pre dospievajúcu mládež s reáliami  prostredia z ktorého pochádzajú diváci tohoto divadla nie je v Luduse   na želateľnej úrovni. Náš zámer, ktorý bude evidentne rezonovať v dramaturgií divadla  do roku 2OO5 je jasný: naštudovať a ponúkať v Luduse hry so súčasnou tematikou dospievania, hľadania  seba samého, svojich hodnôt, pravdivo  odzrkadľovať prežívané radosti, ale aj starosti. Uvádzať  každú sezónu najmenej dva premiérové tituly, ktoré otvorene hovoria o tom, čím žijú dnešní mladí ľudia. Ich záujem, odozva a spontánna, pozitívna reakcia na hry :  Lov na krysy /o živote  deti na sídliskách /   a Stačí povedať: „Nie“! / drogová problematika/, ktoré sú v súčasnosti  dominantné v kmeňovom  repertoári divadla, nás  presvedčili o správnosti tejto cesty.

Dramaturgia divadla sa v nadväznosti na naše odporúčanie a vytipované   obce a mestá v regióne bratislavského kraja viac sústredí na divadelné aktivity mimo priestoru divadla. Po pracovných rokovaniach, ktoré postupne uskutočňujeme so starostami obcí, primátormi miest a kompetentnými kultúrnymi pracovníkmi, bude už v súčasnej divadelnej sezóne 2OO2/2OO3 Ludus pravidelne účinkovať postupne  v celom regióne / materské školy, 
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divadelné edukačné  kompozície v duchu Komenského  „ škola hrou“, prvý stupeň ZŠ , teda  diváci prvého kontaktu /.

Cieľovým divákom Divadla Ludus sú mladí ľudia vo veku od 1O -18 rokov. Popri  súčasných hrách s tematikou dospievania bude v Luduse do r. 2OO5 vždy dostatočný  priestor pre uvádzanie hier zo svetovej i domácej klasiky. Súčasnú divadelnú sezónu  otvorila v tomto divadle premiéra inscenácie Antoine De Saint Exupéryho: Malý princ. 

Odbor odvetvových činností spolu s Divadlom/školou Ludus spracúva v súčasnom období informačný programový bulletin pre riaditeľov škôl v našom kraji s cieľom ich  užšieho vzájomného prepojenia. Ludus  tak - podľa nášho názoru - môže  flexibilnejšie  začleniť do svojich dramaturgických plánov témy vychádzajúce bezprostredne z potrieb, záujmov i špecifík škôl žiakov a študentov  žijúcich na území bratislavského kraja  a naopak,  výchovné  ciele a zámery škôl   môže  Ludus   prirodzenou formou prezentovať cez svoju tvorbu  smerom na svojho cieľového diváka.

V období rokov 2OO2-2OO5  chce divadlo výrazne skvalitniť vyučovanie vo všetkých štyroch kurzoch divadelnej školy -  dramatický, autorské písanie, pohyb a tanec, umelecký prednes. 

Iniciujeme  omladenie, doplnenie a zmeny  doterajších externých spolupracovníkov- učiteľov  v Luduse,  motivujeme  vedenie divadla k vyššej frekvencií tzv. otvorených hodín, pracovných sústredení a verejných prezentácií  žiakov školy nielen na pôde Divadla/školy Ludus, ale aj vo všetkých vhodných kultúrnych zariadeniach  nachádzajúcich sa území bratislavského kraja.

V záujme urýchleného naplnenia uvedeného  zámeru sme  osobitne pre  Ludus  spracovali a dohodli plán  miest a možností takejto prezentácie  na pôde bratislavského kraja. 

V spolupráci s vedením  divadla  iniciovalo oddelenie kultúry Úradu Bratislavského samosprávneho kraja úzku spoluprácu  Ludusu s umeleckými školami nielen na Slovensku -  Konzervatórium v Bratislave  a  bábkoherecká katedra VŠMU, ale  aj v zahraničí, konkrétne - s Vyššou odbornou školou hereckou v Prahe.  Ich  nedávne účinkovanie v Luduse vyvolalo mimoriadny divácky záujem i živú odozvu u mladého publika.

V závere tohoto roka sa Ludus  predstaví  v Prahe. Predpokladáme, že Úrad Bratislavského samosprávneho kraja  podporí tieto vzájomné, zmysluplné a tvorivo - konfrontačné výmeny.  

Bratislavské bábkové divadlo
Jedinečnosť  prvého divadelného  zážitku, prvého dotyku  „na vlastné oči“  so  skutočným divadlom, s prvou  návštevou  divadelného stánku, to je emócia z detstva jedna z najsilnejších. To je zážitok  a skúsenosť, ktorá v nás pretrváva po celý život.

Aby mali deti a mládež v regióne bratislavského kraja takýchto  životných zážitkov čo najviac, to je našou ambíciou v spolupráci s vedením Bratislavského bábkového divadla. 

Skúsenosti z ostatného obdobia dokazujú, že veková štruktúra návštevníka tohoto divadla sa znižuje.

Podstatnú časť divákov pri organizovaných predstaveniach tvoria  deti z materských škôl a  prvého stupňa žiakov základných škôl.

V období  rokov 2OO2 - 2OO5 podporíme v spolupráci s vedením divadla záujem  o návštevy  víkendových predstavení. Tomu chceme podriadiť spoluprácu s dramaturgiou
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divadla. Divákmi  týchto  predstavení by mali byť viacgeneračné rodiny / deti nielen s rodičmi, staršími súrodencami, príbuznými, ale najmä so starými rodičmi/. Uvedené zloženie publika uprednostňuje typ predstavení klasických rozprávok, známych detských titulov, ktoré si ako prvé silné  zážitky vo svojom povedomí nosí z vlastného detstva práve prítomná staršia generácia návštevníkov. 
V úzkej spolupráci s vedením divadla chceme vytvárať také podmienky, aby Bratislavské bábkové divadlo hralo pravidelne nielen na svojej materskej scéne, ale aj v celom regióne bratislavského kraja. Oslovili sme  v tejto súvislosti riaditeľov kultúrnych stánkov v našom kraji,  starostov obcí a  miest  s cieľom dohodnúť s nimi spôsob a možnosti realizácie predstavení v ich zariadeniach. Preto v dramaturgických plánoch divadla do r. 2OO5 budú   dominovať inscenácie, ktoré oslovia viacgeneračných divákov na území celého kraja. Najosvedčenejšou formou v naplnení tohoto predsavzatia je intenzívne naštartovanie projektu tzv. seriálovosti titulov : viackrát použiteľnú scénu, rovnakých divadelných hrdinov a postavy, ponúknuť  divákom vždy v inom, na seba nadväzujúcom príbehu. Sme presvedčení, že takto má  divák nenásilnú  možnosť stotožniť sa s hrdinom a je zvedavý, ako príbeh obľúbeného  hrdinu bude pokračovať. Takouto formou možno rozšíriť repertoár bábkového divadla o ďalšie inscenácie, ktoré  možno prezentovať aj v nedivadelných priestoroch na celom území   bratislavského kraja /parky, záhrady, nádvoria, detské ihriská/. Prvý cyklus takto naštudovaných rozprávok uvedie divadlo pod názvom BABRADLOVANIE - bábkové rozprávky  zo starého Prešporka, ďalšie rozprávky z tohoto cyklu vždy, až do roku 2OO5  v polročných intervaloch. 

Aby divadlo mohlo cestovať za divákom po celom bratislavskom kraji, nadväzujeme  v súčasnom období kontakty aj s riaditeľmi  základných  škôl, ktoré  sú v zriaďovateľskej pôsobnosti  Bratislavského samosprávneho kraja. Vedenie divadla sa stretávalo doposiaľ so značným nezáujmom zo strany vedenia škôl.  V súčinnosti s oddelením školstva sa situácia postupne mení a naše niekoľkomesačné  úsilie prináša prvé úspechy - záujem o predstavenia bábkového divadla prejavili aj v najmenších obciach na území kraja.

V súčasnom období najväčšiu pomoc zo strany Úradu Bratislavského samosprávneho kraja potrebuje divadlo pri doriešení vlastníckych vzťahov k svojej budove, ktoré vyplývajú z reštitučných nárokov pôvodných majiteľov, až po čiastočnú prestavbu administratívnej a výrobnej časti budovy. Po týchto úpravách by bolo možné výhľadovo do roku 2005 vytvoriť v priestoroch bábkového divadla v Bratislave centrum kultúry pre deti a mládež s celodennou prevádzkou.

V takomto programovom  profile divadla bude dostatok priestoru aj  pre spoluprácu s neinvestičným fondom „Spoločne deťom“, ktorú sme spolu s vedením divadla iniciovali.

V súčasnosti  očakávame návrhy na projekt  naštudovania inscenácie s Domovom pre telesne postihnutú mládež na Mokrohájskej ulici v Bratislave. Jeho realizácia bude trvalou  súčasťou programovej ponuky divadla a ideálnou príležitosťou pre  prirodzené kontakty zdravých detí  s ich  rovesníkmi, ktorí nemali to šťastie byť  tiež takými.

V súlade so zámermi Bratislavského samosprávneho kraja v oblasti spolupráce divadiel a škôl  na jeho území podporíme v období rokov 2OO2- 2OO5 kontakt, ktorý  má bábkové divadlo s bábkarskou katedrou VŠMU  v  Bratislave. Inscenácia D. Heviera: „Dlhý, Široký a Bystrozraký“ ,veršovaná rozprávka pre deti i dospelých, ktorí boli, sú, alebo ešte len budú deťmi,  bude mať premiéru v divadelnej sezóne 2OO2/2OO3.

        Pre ozdravenie  dramaturgických  výsledkov v činnosti divadla je  veľmi dôležitá  spolupráca na medzinárodnej úrovni. Uvedomujeme si jej dôležitosť a prikladáme jej v našom  úsilí o výraznú zmenu profilu divadla  adekvátnu dôležitosť.
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Výsledkom tohoto  nášho spoločného úsilia  je o.i. konkrétny projekt autorov: J.Krofta-J.Wecierkovica - K.Brožeka s názvom JÁNOŠÍK - bábkárske oratórium o slovenskom hrdinovi i o tom, ako ho vidia  a vnímajú  českí a poľskí spoluautori. Premiéra je naplánovaná na začiatok divadelnej sezóny 2OO4/2OO5.

       V spolupráci s Divadelným ústavom v Bratislave pripravujeme  pre rok 2OO3 výstavu pod názvom : Bábkové divadlo deväťdesiatych rokov, ktorá  bude v priestoroch tohto divadla a bude prezentovať najvýznamnejšie súčasné  s l o v e n s k é  bábkové divadlá.

Divadlo ARÉNA

Odchodom prof. Milana Sládka do zahraničia (jún 2002) sa uzavrela jedna  kapitola histórie slovenskej pantomimickej scény v tomto divadle. Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja vymenovalo na septembrovom rokovaní do funkcie riaditeľa uvedeného divadla renomovaného slovenského herca Mgr. art. Juraja Kukuru. Jeho menovaním sa začína písať história nová, ktorá výrazne zmení   umelecké smerovanie divadla v prospech rozvoja kultúry v danej lokalite.

 Hlavný cieľ v činnosti Arény do roku 2OO5 je jasný :  v repertoári  tohoto divadla 

bude rezonovať čo najširšie spektrum žánrov tak, aby  divadlo prilákalo všetky vrstvy obyvateľstva, bez rozdielu veku. Chceme, aby  ožili všetky priestory divadla rozmanitými kultúrnymi aktivitami, aby  v súčasnom období poznamenanom prudkým prienikom  konzumnej kultúry  do nášho života,  spoznali návštevníci Arény aj iné  divadelné umelecké žánre, ku ktorým si postupne vytvoria pozitívny vzťah.

Takéto oživenie divadla  bude odštartovaním  prvej etapy,  novej - avšak reálnej - vízie využitia pravého brehu Dunaja. Jej cieľom je  návrat  priestoru Arény do aktívneho  spoločenského a kultúrneho života Bratislavy, návrat k jej historickému fungovaniu. 


Postupné skultúrnenie širšieho okolia Arény predpokladá  sfunkčnenie  veže v areáli divadla, ktorá podľa nášho názoru priláka návštevníkov  nielen zaujímavou  vyhliadkovou  plošinou, ale aj  stálou výstavou renomovaných umelcov napr. fotografov, ktorí  zachytili cez svoje objektívy  najzaujímavejšie udalosti,  viažuce sa na Dunaj.

      V dome susediacom s budovou Arény predpokladáme zriadenie originálneho, v Bratislave doposiaľ neexistujúceho Múzea divadla.

       Priestor  za Arénou, ktorý donedávna   neesteticky  a nekultúrne slúžil pre potreby  lunaparku, je ideálnym miestom na vybudovanie letného amfiteátra na prezentáciu  mnohých  umeleckých projektov, ktoré by sme  inak mohli ponúknuť len obmedzenému počtu divákov v Aréne.

Takto zrealizované naše zámery prispejú k potrebnému  návratu ľudí do tohoto  nového kultúrno-spoločenského priestoru. Širšie spektrum  umeleckej ponuky poskytne bohaté možnosti pre kultúrne  využitie  voľného času nielen obyvateľom Petržalky, mesta Bratislavy, ale aj domácim či zahraničným návštevníkom  hlavného mesta.


Smerovanie Arény bude  vychádzať nielen z jej divadelnej histórie, ale aj  z histórie priestoru v ktorom sa divadlo nachádza . Nadviaže  aj  na kontext ostatných divadiel tak, aby bolo zreteľné a jasné,  že s nimi  nechce súťažiť o diváka. Stane sa kultúrnym centrom bratislavského regiónu s celodennou prevádzkou. Svojim charakterom  bude  agentúrnym divadlom, bez stáleho súboru. V jej koncepcií  bude dominovať  prekračovanie hraníc umeleckých žánrov,  geografických hraníc, ale aj prekračovanie  hraníc ľudskej intolerancie. Veď v tomto regióne vždy žili obyvatelia slovenskej, nemeckej, maďarskej, českej národnosti, Rómovia. Žili tu ľudia  katolíckej, evanjelickej či židovskej viery. 
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Poslaním divadla Aréna je  otvoriť im všetkým cestu do jeho útrob, nasmerovať nás spolu do stredoeurópskej kultúry. Už samotné geografické postavenie mesta a miesta, v ktorom sa  Aréna nachádza, dáva divadlu a jeho návštevníkom ideálnu šancu na takýto vstup. Preto budú v Aréne dni židovskej, či rómskej kultúry, dni maďarskej a iných národných  kultúr,  ktoré sa určite stanú pravidelnou kultúrnou a spoločenskou udalosťou. 

Rozšírená a žánrovo zaujímavá programová ponuka  Arény vznikne aj jej prepojením na tradičné hudobné podujatia v hlavnom meste.. Úrad Bratislavského samosprávneho kraja a jeho oddelenie kultúry iniciovalo stretnutia s organizátormi festivalov Kultúrne leto v Bratislave, Bratislavských hudobných slávností, Dní Európy v Bratislave  a Bratislavských jazzových dní. Súčasťou  každého  z nich je aj tribúna  mladých  talentovaných  umelcov, a ďalšie žánrovo rôznorodé sprievodné akcie. Časť z nich mienime realizovať v Aréne.

2. Rozvoj hudobnej kultúry  
V oblasti hudobnej kultúry nemá Bratislavský samosprávny kraj v súčasnom období žiadne kultúrne inštitúcie vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti. Ovplyvňovať rozvoj hudobnej kultúry v bratislavskom kraji môžeme v tejto súvislosti  len na základe dobrej spolupráce so štátnymi a samosprávnymi kultúrnymi zariadeniami, organizátormi významných hudobných programových podujatí a vlastnou spoluúčasťou na ich realizácii.  
Bratislava je už tradične dejiskom významných  hudobných podujatí. Tie sú ozdobou nielen hlavného mesta, ale aj celého bratislavského kraja. Vytvárajú genus loci a sú zároveň  neodmysliteľnou súčasťou podnecovania kultúrneho turizmu.  

Našou ambíciou  bolo preto  v prvom rade nakontaktovať sa s ich organizátormi tak, aby sme  časť z ich bohatej programovej ponuky sprístupnili záujemcom v celom bratislavskom kraji. Spoluprácu v tomto smere sme nadviazali s bratislavským Hudobným centrom - Music centre Slovakia, s oddelením  kultúry  hl. mesta Bratislava a Mestským kultúrnym strediskom.  

Doterajšie pracovné rokovania priniesli  už svoje výsledky. Konkrétne v spolupráci s Hudobným centrom sme dohodli podmienky každoročných vystúpení domácich a zahraničných umelcov v bratislavskom regióne /Malacky a Senec/, ktorí  účinkujú na medzinárodných festivalov BHS a festivale súčasnej hudby  Melos-Étos.  

V spolupráci s oddelením kultúry hl. mesta Bratislava a Mestským kultúrnym strediskom v Bratislave budeme participovať na organizovaní podujatí v rámci  Kultúrneho leta v Bratislave a časť týchto podujatí prepojíme do väčších miest na území bratislavského kraja.

Spoluúčasť Bratislavského samosprávneho kraja na  medzinárodných podujatiach, ako sú Dni Európy v Bratislave a Dní zahraničných Slovákov v SR považujeme za viac, ako prirodzenú. 


V súčinnosti s oddelením školstva chceme oživiť tradíciu výchovných koncertov na základných a stredných školách v rámci etickej a estetickej výchovy školskej mládeže.

Oblasť populárnej hudby rôznych žánrov sa v kultúrnom živote vyvíja prirodzeným spôsobom v závislosti na moderné svetové trendy, vkus a pocity mladých poslucháčov. Akékoľvek násilné zasahovanie do tohto prirodzeného procesu by pôsobilo negatívne. Z tohto  pohľadu  je  skôr   našou  úlohou   podrobne  si  zmapovať celkové  dianie  v tejto
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hudobnej oblasti a podporiť profesionalitu, umelecký a spoločenský prínos aktivít v celej jej žánrovej pestrosti.      

Na základe uvedeného, chceme v období rokov 2002-2005 ako Bratislavský samosprávny kraj podľa možností participovať  predovšetkým na dnes už tradičných významných podujatiach v oblasti  populárnej hudby ako sú medzinárodné festivaly, prehliadky a pod.  


Na druhej strane budeme spoluvytvárať podmienky aj na prezentáciu zaujímavých  projektov v oblasti populárnej hudby na úrovni regionálnej kultúry, ktoré by významnou mierou oslovili mladého poslucháča.   

Je nám ľúto, že populárny medzinárodný hudobný festival Bratislavská lýra sa v ostatných rokoch nepodarilo  jeho organizátorom  obnoviť. Podujatie takého  rozsahu, zamerania a významu, akým  Bratislavská lýra  bola,  jednoznačne  patrí k hudobnému  image  hlavného mesta .  V súčasnosti  sa usilujeme  v spolupráci s umeleckým  vedením  festivalu  zmapovať  situáciu a hľadať možnosti na jeho znovuoživenie.

3. Rozvoj osvetovej činnosti

V rámci Bratislavského samosprávneho kraja, hlavným nositeľom aktivít v oblasti regionálnej a miestnej kultúry je Malokarpatské osvetové stredisko v Pezinku, ktoré ako príspevková organizácia je v našej zriaďovateľskej pôsobnosti. V súčasnom období je jediným kultúrnym zariadením svojho druhu v kraji a v súlade so záujmami a potrebami občanov napomáha rozvoju kultúry v podmienkach miest a obcí v regióne. Poskytuje metodicko-poradenské služby v jednotlivých odboroch osvetovej činnosti, pôsobí ako informačné a vzdelávacie centrum. Nezastupiteľnú kultúrnu funkciu plní v rámci prípravy, organizácie a realizácie podujatí v oblasti záujmovo-umeleckej činnosti. Ide predovšetkým o celoročnú metodickú starostlivosť o súbory a kolektívy ZUČ a zabezpečovanie okresných a krajských súťažných prehliadok. I keď do regionálnej pôsobnosti  osvetového strediska v Pezinku patria aj okresy Senec a Malacky nezaznamenali sme výraznejšie výsledky osvetovej práce regionálneho strediska v týchto okresoch. Vytvorením Bratislavského samosprávneho kraja sa zároveň vytvorili  aj podmienky pre oveľa intenzívnejšiu spoluprácu s miestnymi a mestskými samosprávnymi orgánmi a kultúrnymi pracovníkmi v týchto mestách. Predpokladáme, že práve s okresmi Malacky a  Senec bude Úrad Bratislavského samosprávneho kraja a regionálne kultúrne inštitúcie úzko spolupracovať pri rozvoji miestnej a regionálnej kultúry.

V spolupráci s regionálnym Malokarpatským osvetovým strediskom oddelenie kultúry a športu v rámci rozvoja osvetovej činnosti sústredí pozornosť predovšetkým na:

· mimoškolské  vzdelávanie mládeže a dospelých

· aktivity v jednotlivých žánroch záujmovej umeleckej činnosti
(výtvarníctvo, fotografia, film, výstavy, oblasť divadla a hovoreného slova, country, folk, dychová hudba, zborový spev, tanec, folklór )

· vidiecku turistiku a cezhraničnú spoluprácu 
· podporu kultúry národnostných menšín

· edičnú, propagačnú a informačnú činnosť
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Z dlhodobejších úloh chceme: 

· na základe analýzy súčasného stavu vytvárať materiálno-technické a personálne            

podmienky  pre  rozvoj miestnej kultúry v obciach a mestách, pre dobudovanie

a profesionalizáciu  miestnych a mestských osvetových zariadení, ktorých zriaďovateľmi sú príslušné samosprávy. V tejto súvislosti:

· spolupracovať s miestnymi, obecnými a mestskými úradmi, so združeniami, spolkami, kultúrnymi zariadeniami na území BSK,                                                                             

· prehodnotiť súčasné postavenie, vybavenie a personálne obsadenie Malokarpatského osvetového strediska v Pezinku, ktoré vykonáva odborno-poradenskú, metodickú a informačno-dokumentačnú činnosť pre osvetové zariadenia v kraji,

· v ďalšej etape riešiť tento stav prostredníctvom spolupráce s MsKS v Stupave, MsKS v Senci, MsKS v Malackách a na území Bratislavy Magistrátom hlavného mesta,

· s podporou samosprávnych orgánov v týchto mestách zvážiť možnosti vybudovať  vysunuté pracoviská regionálneho Malokarpatského osvetového strediska.

Mimoškolská výchova a vzdelávanie

Oblasť mimoškolského vzdelávania chápeme ako subsystém celoživotného  vzdelávania mládeže a dospelých a preto v tejto oblasti je nutné  vychádzať z aktuálnych potrieb a záujmov obyvateľov. Súčasne sledovať vývojové trendy, aktuálne spoločenské javy a spoločenskú objednávku. 

Oddelenie kultúry bude aj naďalej vytvárať podmienky a podporovať ciele, ktoré si v tejto oblasti stanovilo osvetové stredisko a to:  

· pokračovať v realizácii osvedčených a dlhodobých výchovno-vzdelávacích projektov (protidrogová prevencia, ochrana ľudských práv, boj proti kriminalite, korupcii, národný program na ochranu starších ľudí, národný program pre zlepšenie životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím, venovať sa problematike ochrany životného prostredia, ochrane kultúrneho dedičstva, kultúre správania, výchove ku kultúre a pod.),

· aktualizovať ponukový katalóg výchovno-vzdelávacích aktivít, vrátane kurzovej  činnosti, najmä pre ZŠ, SŠ, Kluby dôchodcov,  

· poskytovať  metodicko-poradenskú pomoc kultúrno-osvetovým zariadeniam na území BSK s osobitným dôrazom na realizátorov miestnej kultúry v obciach,

· v spolupráci so samosprávami hľadať možnosti na zriadenie  internetových centier ( klubov, kaviarní, izieb, učební ), ktoré by aj v malých obciach každému sprístupnili služby v oblasti informatiky,

· regionálne osvetové stredisko by malo vo vzťahu k svojmu zriaďovateľovi /BSK/ v oblasti vzdelávania pôsobiť ako informačné a poradenské centrum pre samosprávy selekciou množstva informácií pre starostov a primátorov.

Záujmová umelecká činnosť

Za ťažisko miestnej a regionálnej kultúry považujeme kultúrne aktivity v oblasti záujmovo-umeleckej činnosti.  Hodnotenie  súčasného  stavu  nám  však  ukazuje   na 
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trvalý pokles záujmu obyvateľstva o túto formu kultúrneho vyžitia, ako aj ďalšie problémy spojené s touto činnosťou.

Výsledky hodnotenia poukazujú na skutočnosť, že:   
· v Bratislavskom samosprávnom kraji poklesol počet kolektívov dospelých o 44/116/ a detských a mládežníckych sa znížil o 67 /188/. Poklesla starostlivosť o jednotlivcov o 78 osôb /322/, 

· podmienky v jednotlivých regiónoch sú rozdielne. V tejto súvislosti je potrebné v budúcom období vychádzať zo špecifík  a podporiť najmä to, o čo je v danom regióne záujem. 

Na základe týchto poznatkov oddelenie kultúry v spolupráci s Malokarpatským osvetovým strediskom v Pezinku  spracuje analýzu súčasného stavu ako východiskový materiál pre ďalšie smerovanie záujmovo-umeleckej činnosti v  Bratislavskom samosprávnom kraji. V tomto smere bude potrebné  prehodnotiť aj rozdelenie vynaložených finančných prostriedkov na jednotlivé súťažné umelecké žánre. 

Záujmovo-umeleckú činnosť považujeme za náročnú a rozsiahlu oblasť kultúrno-osvetovej práce, ktorá  predpokladá systematickú metodickú  pomoc    lektorov-odborníkov umeleckým kolektívom a jednotlivcom, ako aj profesionálne zvládnutie prípravy a realizácie postupových súťaží a prehliadok v celej šírke umeleckých žánrov, ktoré sú jedinečnou možnosťou konfrontácie a prezentácie dosiahnutých výsledkov na miestnej, regionálnej ale aj  nadregionálnej úrovni,  či už v oblasti divadla, hudby, tanca, folklóru a iných žánrov. 

Vidiecka turistika a cezhraničná spolupráca 

Oddelenie kultúry a športu Úradu Bratislavského samosprávneho kraja bude výraznejšie podporovať aktivity zamerané na cezhraničnú spoluprácu, preto podľa svojich možností chce kooperovať so samosprávami, s regionálnymi rozvojovými agentúrami pri  príprave a realizovaní projektov v tejto oblasti (prezentácia regionálnej kultúry v zahraničí, výmenné pobyty divadiel, účasť na medzinárodných podujatiach a pod.) 
Nadviaže na pokračovanie osvedčeného produktu cestovného ruchu Združenia Malokarpatskej vínnej cesty, ktorého činnosť zastrešuje Malokarpatské osvetové stredisko v Pezinku a ďalší produkt cestovného ruchu pre oblasť Záhoria – Magna Via, ktoré zastrešuje Mestské kultúrne stredisko v Stupave. Uvedené aktivity sa doteraz realizovali z mimorozpočtových prostriedkov. Vyčlenením finančných zdrojov aj z rozpočtu BSK, by regionálne osvetové stredisko dokázalo vytvoriť modelové  informačné centrum pre oblasť cestovného ruchu, ktoré by mohlo pôsobiť ako regionálny informačný zdroj pre potreby Bratislavského samosprávneho kraja s prepojeným informačným systémom na jednotlivé mestá a obce kraja.             

Kultúra národnostných menšín

Bratislavský samosprávny kraj vzhľadom na štruktúru obyvateľstva musí rešpektovať multikultúrny a multietnický charakter regiónu a bude v úzkej spolupráci so   svojimi   kultúrnymi    zariadeniami   rozvíjať    a   podporovať   kultúrne   aktivity 
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národnostných menšín ako aj vytvárať podmienky na realizáciu podujatí regionálneho i nadregionálneho významu.

V tejto oblasti bude oddelenie kultúry participovať na podujatiach typu:

· týždeň rakúskej, maďarskej, židovskej, rómskej kultúry a ďalšie,

· obnoviť a prezentovať aktivity ľudovej tradície, remesiel, ľudového umenia,  gastronómie a pod. smerom k zahraničným návštevníkom,

· participovať na realizácii Mestských kultúrnych dní v Bratislave a postupového kola v umeleckom prednese poézie a prózy v maďarskom jazyku, ktorých organizátorom je OV Csemadoku v Bratislave,

· participovať na realizácii Dní Szenci Molnára Alberta v Senci a postupového krajského kola v prednese poézie a prózy v maďarskom jazyku, ktorých hlavným organizátorom je OV Csemadoku v Senci,

· v spolupráci s regionálnym osvetovým strediskom v  Pezinku pokračovať v osvedčených aktivitách pre rómsku menšinu (S Rómami budeme žiť – nadačný program), vychádzať zo špecifík jednotlivých rómskych komunít, uplatňovať také formy, v ktorých dominuje vizuálny aspekt,

· pokusne zaviesť kurzy rómskeho jazyka, usporiadať pilotné súťaže v slovenskom a rómskom jazyku ( poézia, próza spev...),

· usporiadať ročne prehliadku najúspešnejšej vokálno-inštrumentálnej tvorby rómskych spoluobčanov pod názvom Romfest.

Edičná, propagačná a informačná činnosť

Oddelenie kultúry a športu BSK chce v spolupráci s médiami a prostredníctvom  registrovaných a vydávaných periodík na území BSK zviditeľňovať  aktivity v oblasti kultúry a športu. K tomuto účelu príležitostne využívať aj  dvojmesačník Vidiečan, ktorý vydáva regionálne Malokarpatské osvetové stredisko v Pezinku.

Prostredníctvom webovej stránky Úradu BSK prinášať aktuálne informácie z kultúrneho diania na území BSK a tým rozšíriť a udržiavať  styk s verejnosťou, partnerskými organizáciami doma a v zahraničí.

Postupne do roku 2005 vytvoriť na pôde MOS v Pezinku  informačné centrum Bratislavského samosprávneho kraja, ktoré by v celej šírke zabezpečovalo spracovanie propagačných materiálov, fotodokumentácií, videozáznamov, databázu informácií, kultúrny kalendár, metodické materiály a ďalšie publikácie podľa potreby.

4. Rozvoj knižničnej kultúry

Verejné knižnice (obecné, mestské regionálne ) sú súčasťou národného knižničného systému Slovenskej republiky. 

Funkciu krajskej knižnice na území Bratislavy plní Mestská knižnica v oblasti metodickej, bibliografickej, edičnej a štatistickej pre 18 verejných knižníc s 27 pobočkami v kraji. 

Knižničnú sieť Bratislavského samosprávneho kraja (okrem mesta Bratislavy ) tvorí 69 verejných knižníc, z toho 1 s regionálnou pôsobnosťou – Malokarpatská knižnica v Pezinku – ktorej zriaďovateľom je Bratislavský samosprávny kraj, 5 mestských (Malacky, Senec, Modra, Stupava, Sv. Jur), 9 profesionalizovaných a 54 neprofesionalizovaných obecných knižníc.
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Knižnice sa svojou činnosťou zaraďujú jednoznačne do nekomerčnej kultúry. Financovanie a rozpočet verejných knižníc zabezpečujú obecné a mestské úrady. Vyčlenené finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu  pokrývajú z väčšej časti len mzdy a nevyhnutné náklady na prevádzku zariadení. Finančné prostriedky na aktualizáciu knižničných fondov sú v jednotlivých knižniciach  veľmi rozdielne. Závisia od mnohých objektívnych (hospodárenie obce), ale aj subjektívnych faktorov. Neexistuje záväzná právna norma, ktorá by určovala obciam povinnosť pravidelnej dotácie na aktualizáciu knižničného fondu. Zákon NR SR č. 183/2000 Z.z.  o knižniciach pozná iba formu doporučenia.

Za posledných 10 rokov sa do materiálneho a technického vybavenia knižníc neinvestovali takmer žiadne finančné prostriedky.

Prioritné úlohy verejných knižníc v informačnej spoločnosti :

· zabezpečovať informovanosť, vzdelanosť a kultúrnu vyspelosť občanov

· zvyšovať informačnú a komunikačnú gramotnosť čitateľov a návštevníkov

· zabezpečovať slobodný prístup k informáciam na všetkých druhoch nosičov

· uspokojovať kultúrne, informačné, vedeckovýskumné a vzdelávacie záujmy

Atribúty činnosti a zameranie knižníc

a) Knižničné fondy   -  prioritou by mala byť ich výrazná aktualizácia. (Súčasné fondy knižníc pripomínajú skôr archívy, literatúra je zastaralá, neaktuálna. Po prechode knižníc pod samosprávy v zmysle zákona č.369/1991 Zb. o obecnom zriadení nastala  pri doplňovaní knižničných fondov stagnácia, ktorá pretrváva.

· knižničné fondy verejných knižníc vzhľadom na ich čitateľské zázemie budovať  ako univerzálne  so zameraním na periodickú a neperiodickú tlač

· v rámci vedecko-odborovej profilácie knižničných fondov vychádzať z miestnych potrieb                        

· v obciach s národnostnými menšinami zabezpečiť literatúru v jazyku menšín

· pre hendikepovaných občanov – nevidiacich a slabozrakých využívať možnosť zabezpečovať zvukové knihy z knižnice pre nevidiacich v Levoči

b) Čitatelia a používatelia  - v obecných knižniciach prevládajú čitatelia do 15 rokov. Zamerať činnosť na spoluprácu so ZŠ  a MŠ. Zamerať aktivity aj na kluby dôchodcov a ďalšie komunity v obci 

c) Knižnično-informačné služby – zabezpečiť rovnocenný prístup  všetkých občanov k poznatkom a informáciam

d) Kultúrno-výchovnú činnosť  knižníc zamerať na :

· rozvíjanie čitateľských záujmov a slovnej zásoby detí (hlasné čítanie, scénky,  

dramatizácia kníh, besedy...)          

· formovanie schopnosti orientovať sa v informáciách (hodiny informačnej výchovy)

· prehlbovanie a rozširovanie školského učiva ( práca s encyklopédiami, náučnými slovníkmi, besedy s autormi, vedcami, vedomostné, literárne a výtvarné súťaže)

· spoznávanie miestnej a regionálnej histórie (kvízy, stretnutia s rodákmi)

· aktivity pre nezamestnaných (prehľad o voľných miestach, písanie životopisov)
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· spoznávanie tvorby súčasných slovenských autorov (stretnutia s čitateľmi)

Elektronizácia a internetizácia knižníc

Do projektu elektronizácie v súlade so Stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006, ktorú prijala vláda SR postupne zapájať mestské a obecné knižnice zavádzaním automatizácie do vnútorných činností knižnice (spracovanie a evidencia knižničných fondov, výpožičky, on-line katalógy), ako aj postupné pripájanie na internet.                                                                                                                                          

V súčasnosti internetové stanice pre verejnosť sprístupňuje iba Malokarpatská knižnica v Pezinku. Do roku 2005 by bolo vhodné zapojiť minimálne mestské knižnice a podľa možností profesionalizované obecné knižnice. Hľadať a využívať možnosti pripojenia verejných knižníc prostredníctvom vládnej siete, resp. siete SANET.

Kooperácia

   
Na báze dobrovoľnosti a vzájomnej spolupráce rozvíjať kooperáciu medzi:

a) knižnicami kraja v oblasti:

      
- budovania, katalogizácie a retrokatalogizácie knižných fondov

      
- regionálnej bibliografie a edičnej činnosti

      
- vzdelávaní knižničných pracovníkov

      
- budovania knižničných služieb pre  hendikepovaných občanov

      
- vzájomnej výmeny informácií

      
- vypracovaní projektov pri získavaní mimorozpočtových finančných zdrojov

b) ostatnými kultúrnymi inštitúciami, ktoré tvoria informácie (múzeá, archívy...)

S pomocou moderných informačných a komunikačných technológií postupne vytvárať prepojený informačný región.

      
Postavenie Malokarpatskej knižnice v Pezinku v zriadovateľskej pôsobnosti BSK

Malokarpatskú knižnicu v Pezinku, ktorá plní funkciu regionálnej knižnice s krajskou pôsobnosťou pre oblasť Bratislavského samosprávneho kraja (okrem mesta Batislavy) budovať vo vzťahu k verejným, mestským  a obecným knižniciam ako : 

· metodické pracovisko pre vzdelávanie knihovníkov a pomoc v konkrétnych odborných činnostiach, ako aj pri postupnej elektronizácii a internetizácii knižníc

· bibliograficko-informačné stredisko pre získavanie, spracovanie, uchovávanie a sprístupňovanie fondu regionálnej literatúry a miestnej tlač za celý Bratislavský kraj (okrem mesta Bratislavy), v zmysle zákona o povinnom výtlačku

· edičné stredisko pre vydávanie odborných, metodických a informačných materiálov a bibliografií

· moderné informačné centrum regiónu, ktoré bude:

-
zabezpečovať a sprístupňovať informácie o regióne a pre región,  predstaviteľov samosprávy miest, obcí a BSK, štátnej správy,  ako aj individuálnym používateľom a podnikateľským subjektom z vlastných databáz a externých informačných zdrojov /internet/,
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- vykonávať štatistické vykazovanie, zabezpečovať zber a  vyhodnotenie                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            štatistických ukazovateľov za knižnice kraja pre Štatistický úrad SR, MK SR,

Slovenskú národnú knižnicu v Martine, Úrad BSK a ďalšie inštitúcie,

-
spracovávať projekty rozvoja  knižničného systému v regióne,                                                                                                     

-
zabezpečovať informácie o nových trendoch v knižnično-informačných

službách pre knižničných pracovníkov a zriaďovateľov knižníc,

-
spracovávať public relations pre knižnice-efektívne spôsoby informovania

širokej verejnosti o úlohách, , význame, poslaní a činnosti knižníc,

-
rozvíjať kooperáciu a spoluprácu knižníc na báze dobrovoľnosti a ako kooperatívne združenie vstupovať do projektov pri získavaní mimorozpočtových

zdrojov na činnosť a doplňovanie knižničných fondov                                             

Trendy rozvoja knižníc, navrhované v koncepcii sú kompatibilné s medzinárodnými dokumentmi  v oblasti knižnično-informačnej činnosti, ktoré boli prijaté európskymi inštitúciami (Rada Európy, UNESCO, Európska komisia, Európsky parlament).

V rámci koncepcie kultúry BSK navrhujeme vyhlásiť literárnu súťaž o Cenu predsedu Bratislavského samosprávneho kraja:

1/ Udeľovať každoročne za najlepšie literárne dielo vydané na území BSK v uplynulom roku 

    
zamerané obsahovo a tematicky na problematiku BSK. Cenu udeľovať v kategórii:

   a/ monografie – vedecké, odborné, populárno-náučné, jubilejné publikácie, zborníky, 

                             umelecká literatúra o problematike regiónu /z histórie, súčasnosti 

         z rôznych odborov a oblastí života, vedecké, populárno-náučné aj 

         umelecké spracovanie/,

b/ periodiká – časopisy, noviny, spravodaje vydávané samosprávou miest a obcí pre 

                       svojich občanov, ale aj  časopisy rôznych inštitúcií a úradov pre    

                       pracovníkov aj verejnosť na území BSK.    

     *Do súťaže nebudú zaradené knihy a periodiká celoslovenského významu vydávané na  území BSK.

2/ Kritériá súťaže:

Obsah a tematické zameranie - literárne práce /monografické aj periodické/

Formálna úprava a grafické vybavenie – technická aj estetická úroveň 

Novátorstvo, originalita a nápaditosť 

3/ Termín konania – marec -  mesiac knihy

4/ Organizátori a vyhlasovatelia súťaže  – MK v Pezinku a oddelenie kultúry a športu 

    BSK

5/ Odborný garant –  Oddelenie  kultúry a športu BSK
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6/ Mediálni partneri – miestne a krajské elektronické médiá – TV Pezinok, TV Malacky, Rádio Regina Bratislava a nezainteresované tlačené médiá /napr. Knižná revue/
7/ Hodnotenie súťaže – vykoná odborná porota, ktorú navrhne odd. kultúry a športu spoločne s Malokarpatskou knižnicou v Pezinku a vymenuje predseda BSK

8/ Sprievodné akcie – výstava zúčastnených literárnych prác a periodík,  stretnutie autorov, zostavovateľov a vydavateľov  počas odovzdávania ceny. 

9/ Cieľ a význam súťaže 

-    morálne, neskôr aj finančné ohodnotenie autorov a  vydavateľov, 

· možnosť prezentácie svojich prác a výmeny skúseností pri tvorbe a zostavovaní takýchto publikácií, 

· medializácia a väčšia propagácia regionálnej a miestnej tlače,

· motivácia zasielať vydávané publikácie do fondu regionálnej literatúry Malokarpatskej knižnice v Pezinku tak, ako to určuje zákon o povinnom výtlačku.

5. Rozvoj múzejnej kultúry 

Hlavné úlohy v zmysle zákona o múzeách a galériách a to zhromažďovať, ochraňovať, vedecky a odborne spracovávať a sprístupňovať hmotné doklady o vývoji prírody a spoločnosti na území Bratislavského samosprávneho kraja / okrem hlavného mesta/ zastrešuje Malokarpatské múzeum v Pezinku. V rámci svojej regionálnej múzejnej činnosti plní predovšetkým zbierkotvorné, odborné a prezentačné úlohy.    Vo svojej špecializácii sa zameriava na  výskum a dokumentáciu vinohradníctva a vinárstva v oblasti Malých Karpát. Zriaďovateľom Malokarpatského múzea v Pezinku je od l. apríla 2002 Bratislavský samosprávny kraj. Do organizačnej štruktúry múzea sú začlenené tri vysunuté pracoviská: 

· Literárne a vlastivedné múzeum vo Svätom Jure, 

· Múzeum Ferdiša Kostku v Stupave 

· Rodný dom Jána Kupeckého v Pezinku

V oblasti prezentačnej a  komunikačnej činnosti mieni regionálne múzeum aj v budúcom období naďalej venovať sústredenú pozornosť na uchovávanie a zveľaďovanie vlastného múzejného fondu a súčasne využívať všetky dostupné komunikačné formy a prostriedky na prezentáciu svojich zbierkových expozícií. K tomu je potrebné udržiavať a rozširovať vzťahy so všetkými subjektami nielen okolitého, ale celého regionálneho prostredia a tak zabezpečovať permanentnú informovanosť a zvyšovať kredit múzea.

V tejto súvislosti bude múzeum s podporou Úradu Bratislavského kraja intenzívnejšie rozvíjať spoluprácu a súčasne pokračovať v aktivitách: 

· s Mestským múzeom v Bratislave formou výmenných výstav, zapožičiavanie exponátov, vzájomnou informovanosťou a pod.,

· s miestnou a mestskou samosprávou v bratislavskom kraji (napr. pri činnosti pamätných izieb a existujúcich centier remesiel ) 

· s kultúrnymi inštitúciami, školami, cestovnými kanceláriami, médiami a pod.
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· vydávať  o svojej činnosti a aktivitách bohatý informačný a propagačný materiál,

· pokračovať v odborných prednáškach pre verejnosť,

· pokračovať vo výtvarných dielňach pre deti ZŠ a pre hospitalizované deti  v nemocnici, ako súčasť ich liečebnej terapie,

· organizovať kurzy tradičných regionálnych jedál (s možnosťou vydania receptára).  

V oblasti odborno-výskumnej činnosti sa múzeum zameria najmä na :
· dejiny  vinohradníctva a vinárstva nielen v regióne, ale aj v ostatných vinohradníckych oblastiach Slovenska /komparatívny výskum/, z rozprávania žijúcich pamätníkov /uložiť aj v digitálnej forme/ a z archívnych materiálov aj v zahraničí,                

· výskum v oblasti remesiel a cechov s dôrazom na mestá Pezinok, Sv.Jur, Senec, Stupava, Malacky i ďalšie mestá a obce v bratislavskom regióne,

· spolkový život v mestách (na základe veľmi bohatých archívnych materiálov),

· národnostné zloženie regiónu (nemecká, rómska, maďarská, chorvátska ),

· výskum konfesionálneho zloženia obyvateľstva regiónu, jeho vplyv na kultúru,

      
odraz na ľudovom odeve, keramike a pod.,

· výskum dejín džbánkarstva, príchod habánov na naše územie a jeho vplyv na rozvoj fajansy, dejiny SĽM v Modre, súčasný stav výroby fajansy a hrnčiny,

· vytvorenie keramikárskeho centra v Modre, resp. v  Pezinku, každoročné organizovanie „Keramických trhov“ ,                    

· archeologický výskum v regióne, výskum dejín tehliarstva, baníctva a mineralógie 

· múzeum bude pokračovať v započatom výskume celoštátnej úlohy od roku 2001 do 2004 pod názvom „Pasportizácia drobnej sakrálnej architektúry“
· pokračovať vo výskume ľudovej kuchyne v kurzoch pod názvom „Ako to robili naše babky“  (predpoklad vydania regionálnych receptov)

V oblasti výstavnej činnosti  mieni múzeum pokračovať v osvedčených a dnes už tradičných výstavných aktivitách pri príležitosti Dňa detí, Vinobrania, Vianoc, Salóna vinohradníckych a vinárskych múzeí ako aj výstav v spolupráci Mestským úradom  v Pezinku a s družobnými mestami.
Pre informáciu uvádzame popis súčasného zbierkového fondu múzea:
Národopisný fond: 

Ľudový odev: zbierky sú zastúpené bohato a rôznorodo.  

Keramika:  Hrnčina je zastúpená dostatočne aj mimoregionálna. Fajansa je v malom množstve.

Sklo: Vynikajúca zbierka čo do počtu i druhov. Najstaršie kusy pochádzajú zo 17. storočia.

Drevo: Predovšetkým nábytok a jeho súčasti, remeselnícke pomôcky, kuchynský inventár.
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Historický fond:

Remeslá: jedinečná zbierka cechových truhlíc a kanvíc, pracovné náradie. Vinohradníctvo a vinárstvo: lisy, sudy, pivničný inventár a pracovné náradie.

Osobnosti mesta Pezinok:  Fond bol založený Ing. Fedorom Jamnickým. Ide o tlačoviny, fotografie, originály rukopisov i trojrozmerné materiály, napr. od J. Holubyho, E. Suchoňa, Ľ. Rajtera atď.

Fond výtvarného umenia:

Zbierka obsahuje do 400 ks diel /sôch a obrazov/ profesionálnych autorov, ktorí sa narodili, resp. pôsobili v regióne.

Zoznam pamätných izieb a existujúcich centier remesiel

Miloslavov: v obci pracuje tkáčka, ktorá tká koberce tradičnou technikou (spolupráca s ÚĽUV-om).

Dunajská Lužná: tradícia kováčstva zachovaná do dnešných dní, aktívne pracuje tzv. kováčsky dvor ako združenie kováčov, ktorí pri rôznych príležitostiach predvádzajú tradičný spôsob výroby spojený s predajom. 

Kráľová pri Senci: nachádza sa tu Múzeum včelárstva (spravuje ho Zväz včelárov v Kráľovej). Múzeum je zamerané na prezentáciu včelích úľov.

Čataj: obec s ojedinelým druhom ľudového odevu. Vydaná monografia obce s dôrazom na históriu a tradície. Obyvatelia obce sú aktívni zberatelia predmetov súvisiacich s tradičnou ľudovou kultúrou. 

Budmerice: v obci je zriadená pamätná izba.

Blatné: obec má vyhliadnutý priestor určený na pamätnú izbu, ktorá má byť v budúcnosti zriadená.  Samotní obyvatelia obce sa postarali o zozbieranie materiálu na prezentovanie expozície histórie a etnografie obce.   

Šenkvice: obecný úrad zriadil pamätnú izbu v prvej polovici 80. rokov, reinštalácia expozície s úpravami sa uskutočnila v spolupráci s Malokarpatským múzeom v Pezinku v roku 1988. V expozícii sa nachádzajú aj mimoriadne cenné zbierkové predmety - keramika, sklo a odev. 

Slovenský Grob: pamätnú izbu  zriadil Obecný úrad. V obci je živá tradícia paličkovanej čipky a vyšívania.  Existuje aktívna spolupráca s ÚĽUV-om a MM Pezinok pri rôznych kultúrnych podujatiach. Obec je známa predovšetkým gastronomickou špecialitou- husacina s lokšami, ktorá zvyšuje atraktivitu tejto obce pre aktívny cestovný ruch. 
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Častá- Červený Kameň: hrad, ktorý spravuje SNM v Bratislave.  Po náročnej rekonštrukcii je hrad v súčasnom období vyhľadávanou kultúrnou pamiatkou.

Dubová: aktívne tu funguje Cech roduverných dubovaniek, založený obyvateľkami tejto obce, ktoré v nej organizujú kultúrne, spoločenské a športové podujatia, výročné a rodinné zvykoslovie. 

Modra: Múzeum Ľ. Štúra a pamätná izba Ľ. Štúra ako aj Bašta so stálou expozíciou keramickej tvorby I. Bizmayera. 

Marianka: známe pútnické miesto. Mimoriadne aktívne sprístupňovanie pamiatok tohto náboženského centra turistom a návštevníkom zo Slovenska i zahraničia. 

Kostolište: Pamätná izba a rodný dom M. Benku v správe Národného múzea v Martine. 

Veľké Leváre: v správe OÚ je tzv. Izerov dom- Habánsky dvor. V súčasnosti je neprístupný, je nevyhnutná rekonštrukcia priestorov, zbierky predchádzajúcej expozície sú uložené v Záhorskom múzeu v Skalici. 

Plavecké Podhradie: V obci sa nachádzajú pozostatky starého hradu a kláštor. Obec má veľké predpoklady na rozvoj turistického ruchu zrekonštruovaním a následným sprístupneným daných objektov. 

Gajary: v 19. storočí založené družstvo Ľudotex na výrobu tradičných tkanín, v súčasnosti zaniklo. Obec je ideálnym miestom pre odborný historický a etnografický výskum ľudového tkáčstva na Záhorí.

Studienka a Závod: tradičná výroba korienkových košíkov z ihličnatých stromov, spolupracujú s ÚĽUV-om.

Senec: tradičná výroba fajansy prednedávnom zanikla. Stojí za úvahu jej obnovenie a prezentovanie fajansových výrobkov.

Plavecký Štvrtok: nachádza sa tu súkromná galéria A. Machaja, ktorá je spojená s rezbárskou školou vedenou vlastníkom galérie. Pravidelne sa v nej uskutočňujú výtvarné aktivity- výstavy a workshopy. 

Malacky: Na mestskom úrade sú uložené zbierky predmetov, ktoré v minulosti boli inštalované v mlyne - Múzeu M. Tillnera.  Nedávno otvorilo mesto Malacky v spolupráci zo Záhorským múzeom v Skalici expozíciu sakrálneho umenia a pamiatok cirkevného charakteru v novovytvorenom Mestskom múzeu - krypty františkánskeho kostola. 
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Literárne a vlastivedné múzeum vo Svätom Jure


( vysunuté pracovisko Malokarpatského múzea v Pezinku )

Literárne a vlastivedné múzeum vo Svätom Jure vzniklo v roku 1952. Pre verejnosť bolo otvorené 18.5.1954 ako múzeum Petra Jilemnického. Iniciátorkou založenia múzea bola posledná manželka spisovateľa Oľga Peťková-Jilemnická, ktorá 

po úmrtí manžela /po roku 1949/ darovala štátu rodinný dom a pozostalosť spisovateľa. Múzeum tvorili tri miestnosti na prízemí rodinného domu, kde bola nainštalovaná expozícia a pôsobila skôr ako pamätná izba. Skutočným múzeom sa stalo až v roku 1963, kedy bola k rodinnému domu pristavená administratívna budova a pričlenením Mestského múzea sa pôvodný zbierkový fond rozšíril o historickú expozíciu -  Dejiny mesta Svätý Jur – spolu s historickými zbierkami. Takto sa zbierkový fond rozdelil na literárny, týkajúci sa spisovateľa P. Jilemnického a historický, týkajúci sa mesta Svätý Jur. Časť literárna zostala v rodinnom dome P. Jilemnického a časť vlastivedná bola umiestnená v budove mestského úradu.

Počas svojej existencie zhromaždili pracovníci múzea bohatý zbierkový fond, z ktorého podstatnú časť (cca 45 000 kusov ) tvorí materiál k dejinám literatúry v medzivojnovom období. Ide prevažne o materiál archívnej povahy (články z novín, časopisov, knihy, ročenky, zborníky a pod.). Medzi najvzácnejšie zbierky múzea patria obrazy v literárnej a historickej expozícii, mapa jurského chotára zo 17. storočia, zástava z čias Rákocziho povstania, richtársky a katovský meč, pamiatky zo slovanského hradiska a hradu Biely Kameň a ďalšie. 

Múzeum od jeho založenia spravuje štát (SNM, ONV, KÚ). Od 1. apríla 2001 je v zriaďovacej pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja, ako vysunuté pracovisko Malokarpatského múzea v Pezinku.

Históriu vzniku a ďalšieho pôsobenia Literárneho a vlastivedného múzea vo Sv. Jure uvádzame zámerne preto, že je úzko spätá s osobou poslednej žijúcej manželky spisovateľa – Oľgy Jilemnickej, s ktorou je štát od roku 1990 v pretrvávajúcom súdnom spore vo veci vrátenia darovaných nehnuteľností spisovateľa. Kauza začala po novembrových udalostiach v roku 1989, kedy bolo pôvodné múzeum P. Jilemnického premenované na Literárne a vlastivedné múzeum v Pezinku so zachovaním literárnej expozície Petra Jilemnického a  postupným rozširovaním zbierkového fondu z histórie mesta Sv. Jur. Vdova po spisovateľovi zrejme považovala tento krok za zneváženie osobnosti svojho manžela a vyvolala uvedený súdny spor. V roku 1995 jej bol na základe súdneho rozhodnutia vrátený rodinný dom a pokračujúce súdne spory sú ešte o navrátenie príslušných pozemkov a uvedenie rodinného domu do pôvodného stavu.

Dlhoročná súdna kauza veľmi negatívne ovplyvnila predovšetkým priestorové podmienky činnosti múzea. Vrátením rodinného domu sa zbierková expozícia P. Jilemnického umiestnila v náhradnom priestore, ktorý plní funkciu skôr depozitára ako výstavného priestoru. Podobne, aj pracovníci múzea sa museli presťahovať do náhradného prenajatého priestoru na mestskom úrade. 

Vzhľadom na všetky okolnosti sa najracionálneším riešením v budúcom období ponúka možnosť zrušenie tejto pobočky Malokarpatského múzea, premiestnenie zbierkového fondu literárneho charakteru do Slovenskej národnej knižnice v Martine a reinštalovanú expozíciu, ktorá prezentuje históriu a vývoj mesta 
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Sv. Jur dať do správy mesta Svätý Jur s dlhodobým prenájmom zbierkových predmetov zo zbierkového fondu Malokarpatského múzea v Pezinku.

Pre rozvoj cestovného ruchu a kultúrnych aktivít chránenej pamiatkovej rezervácie Svätý Jur, ktorá bola v nedávnej dobe zrekonštruovaná, je nevyhnutné vybudovať v meste informačné stredisko /poskytovanie informácií, predaj suvenírov, propagačných materiálov, umeleckých diel a výrobkov/. Nevyhnutným je i vybudovanie informačného systému jednotlivých náučných tabúl - označenie architektonických,   historických   pamiatok   a   prírodných   trás   tzv.   Svätojurského 

náučného chodníka /publikáciu s rovnomenným názvom vydalo v r.2000 Academia Istropolitana Nova vo Svätom Jure v spolupráci s múzeom/.

Rodný dom Jána Kupeckého v Pezinku

( vysunuté pracovisko Malokarpatského múzea v Pezinku )

Najstaršou písomnou správou o rodnom dome Jána Kupeckého /1667-1740/ v Pezinku je údaj v prvom životopise tohto slávneho stredoeurópskeho barokového portrétistu z roku 1758. V poznámkach O. Schiller k prekladu napísal: „Rodina Kupeckého bývala v doposiaľ zachovanom dome č. 173, na Kupeckého ul., na ktorom je pamätná doska s nápisom: Geburthaus des Johannes Kupetzky 1667.“  Týmto faktom je vyjadrený historický význam tejto budovy v dejinách Slovenska i Európy. Prvým verejným odhalením Rodného domu Jána Kupeckého v Pezinku  je umiestnenie spomenutej tabule pezinským lekárnikom a milovníkom umenia Františkom Meisslom koncom 19. storočia. Tento historický akt spomína  životopisec Jána Kupeckého Dr. Wagner Lajos. 

Rodný dom tohto barokového maliara je do dnešných dní označený práve touto tabuľkou a predstavuje významnú, i keď opomínanú udalosť z dejín Pezinka a Slovenska a jeho významných osobností. Nové označenie slovenským nápisom a umiestnením busty Jána Kupeckého sa uskutočnilo v 70-tych rokoch/.

Prvýkrát bol verejnosti oficiálne sprístupnený rodný dom Jána Kupeckého v roku 1959 pri príležitosti slávnosti Vinobrania- 26. septembra. Každé dva roky pri príležitosti tejto slávnosti vína v Pezinku sa pre verejnosť sprístupňoval.

Rodný dom J. Kupeckého je súčasťou Mestského historického múzea v Pezinku a bola v ňom pôvodne umiestnená stála expozícia, ktorá prezentovala život a dielo tohto maliara prostredníctvom reprodukcií diel a sprievodných textov. V hlavnom priestore bol inštalovaný ideálny interiér izby rodiny, ktorá sa venovala tkáčskemu remeslu /rodičia Jána Kupeckého boli tkáčmi/. Autorom tejto koncepcie expozície a jej realizátorom bol Ing. F. Jamnický. 

V roku 1971 natrvalo sprístupnili verejnosti expozíciu výtvarného diela maliara Štefana Polkorába a reprodukčných grafík vzniknutých podľa diel Jána Kupeckého z Galérie mesta Bratislavy.V roku 1972- sa stal rodný dom expozitúrou Malokarpatského múzea a usporadúvali sa v ňom aj premenlivé výstavy slovenských výtvarných umelcov - monografické aj kolektívne až do konca deväťdesiatych rokov 20. storočia. 

I keď je rodisko Jána Kupeckého, historicky spochybňované pre neexistenciu písomných správ, ktoré by túto udalosť potvrdili, rodný dom sa stal predovšetkým v sedemdesiatych rokoch 20. storočia významným kultúrnym a výtvarným centrom 
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tohto regiónu s pravidelnou návštevnosťou a edičnou činnosťou - vydávanie katalógov k výstavám.

Dom má napriek tejto svojej bohatej histórii a kultúrnej, či osvetovej činnosti v minulosti jednu výraznú nevýhodu, ktorá prispieva k jeho neatraktívnosti pri ďalšom spravovaní a organizovaní výstav pre turistický ruch - nachádza sa totiž mimo centra mesta. V roku 2001 sa kultúrna činnosť z dôvodu havarijného stavu budovy rodného domu J. Kupeckého ukončila. 

V súčasnosti sa používa na výnimočné výstavy - zapožičiavaním výstavných priestorov   mestu    Pezinok    /  každoročne    poriadaná   výstava   Autoportrét    Jána 

Kupeckého/. Pre nevyhovujúci technický stav, ktorý môže poškodiť vystavené artefakty, nie je možné v súčasnom období využívať priestor domu na výstavné aktivity. 

Pokiaľ by Malokarpatské múzeum v rámci rozvoja muzeálnej činnosti v kraji malo možnosť v budúcnosti využívať tento objekt na svoje  aktivity je potrebné uskutočniť rekonštrukciu budovy /rekonštrukcia strechy/, ktorá si vyžaduje nemalé investičné prostriedky. Až po nevyhnutej úprave strechy je možné presunúť komplexnú výstavnú činnosť s dominanciou na výtvarné aktivity do priestorov rodného domu J. Kupeckého.  Sústrediť sa v ňom predovšetkým na súčasné výtvarné umenie - priestor pre mladých slovenských výtvarníkov a študentov škôl umeleckého charakteru. Prezentovať tu aj regionálnych výtvarníkov a do koncepcií výstav zaradiť aj prezentáciu zbierkového fondu výtvarného umenia v Malokarpatskom múzeu v Pezinku. 

Múzeum Ferdiša Kostku v Stupave

( vysunuté pracovisko Malokarpatského múzea v Pezinku )


V roku 1968 bol rodný dom Ferdiša Kostku sprístupnený verejnosti. V dvoch budovách je prezentovaný spôsob a výsledky práce tohto umelca. Tvorba Ferdiša Kostku vychádzala z habánskych tradícií a múzeum teda zachytáva transformovanie odkazu habánskych tradícií v tvorbe ľudového umelca. Súčasnosť vyžaduje od múzeí viac ako petrifikovanie a vystavovanie zbierkového fondu. Múzea sú podľa definície kultúrno - vedeckými inštitúciami s dominantnou prezentačnou funkciou. Práve toto je potrebné zdôrazniť v dnešnom svete neustáleho hľadania nových odpovedí na otázky týkajúce sa definície múzejnej činnosti a najmä v kontexte slovenských podmienok transformácie kultúry.

 Vízia, ktorú predkladáme vychádza práve z tohto predpokladu. Múzeum Ferdiša Kostku vzniklo ako múzeum osobnosti ľudového umelca. Naďalej by bolo dobré tento rozmer múzea zachovať, ale obohatiť ho. Svojím zameraním zbierkového fondu by múzeum celkom prirodzene mohlo byť strediskom štúdia dejín džbánkarstva a hrnčiarstva (habánska džbánkarská tradícia, majolika, hrnčiarstvo, ako aj súčasná keramikárska tvorba). Obmedzenie na región by malo korešpondovať s pôvodným habánskym osídlením a významnými keramickými dielňami habánov aj slovenských majstrov. Orientácia na výrobcu by mala sledovať dve základné línie - ľudovú produkciu a tvorbu ľudových umelcov. 

Predpokladaná odborná činnosť múzea:
· historicko-etnologický výskum dejín džbánkarstva a hrnčiarstva
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· spracovávanie osobností ľudových majstrov v regióne

· dokumentácia tvorby a života Ferdiša Kostku 

· rozšírenie zbierkového fondu múzea o predmety doplňujúce rozšírený záber

Predpokladaná komunikačno – prezentačná činnosť múzea:

· vydávanie propagačných materiálov 

· vytvorenie siete kontaktov a spolupráce medzi múzeom a keramikármi, ZUŠ – výtvarnými odbormi a ďalšími organizáciami s podobným zameraním v regióne (regionálne združenie Záhorie a pod.)

· tematické stretnutia – prednášky, dielne, súťaže

· suvenírový predaj keramiky

· terénny a archívny výskum

· akvizičná činnosť


Pokiaľ by malo v budúcom období múzeum Ferdiša Kostku plniť tieto funkcie je bezpodmienečne nutné vybudovať v priestore budovy hygienické zariadenia (stavebný projekt je už spracovaný) a vybavenie administratívnej kancelárie.

6. Ochrana kultúrneho dedičstva 

Deklarácia Národnej rady SR o ochrane kultúrneho dedičstva, ktorá bola prijatá 28. februára 2001, je prierezovým dokumentom a východiskom pre  ucelený komplex koncepčných, legislatívnych a realizačných opatrení na záchranu jednotlivých zložiek a súčastí nášho historického kultúrneho bohatstva. Po prijatí ustanovení o ochrane historických knižničných dokumentov a historických knižničných fondov v rámci zákona o knižniciach z roku 2000 bola v roku 2001 prijatá novela zákona o múzeách a galériách, ako aj zákon o ochrane pamiatkového fondu. Predpokladá sa prijatie zákona o archívoch a registratúrach, ktorý by mal zároveň ustanoviť špecifiká ochrany archívneho dedičstva Slovenskej republiky.     
Deklarácia predpokladá, že samotná legislatíva ako nástroj nestačí a uložila vláde SR prijať súbor opatrení na záchranu, využívanie a prezentáciu kultúrneho dedičstva. V tomto zmysle vláda SR uznesením č. 311/2002 z 27. marca 2002 prijala návrh opatrení na realizáciu zámerov predmetnej Deklarácie, ktoré sú súčasťou uvedeného uznesenia. 

Prijaté oparenia na realizáciu ochrany kultúrneho dedičstva sú strategické (na roky 2003-2010), strednodobé (na roky 2002-2005) a aktuálne (na roky 2002-2003). Chcú riešiť neutešený súčasný stav kultúrneho dedičstva na Slovensku v oblasti nehmotnej (duchovnej) a hmotnej. 

V systémovom procese ochrany kultúrneho dedičstva plnia významné úlohy aj samosprávne  územné celky. Aj náš samosprávny kraj pri plnení týchto úloh bude rešpektovať a rozvíjať potenciál kultúrnohistorických a spoločenských hodnôt a javov, ktoré kontinuálne pôsobia v danom prostredí a predstavujú rozvojové impulzy kraja (vinohradnícke tradície v Malokarpatskej oblasti, etnokultúrne a spoločenské tradície, historické udalosti, osobnosti a artefakty na celom vymedzenom území). Významné úlohy v tejto súvislosti budú plniť predovšetkým kultúrne organizácie v zriaďovateľskej   pôsobnosti   Bratislavského   samosprávneho   kraja   v   oblasti
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knižničnej, múzejnej, výtvarnej, divadelnej, hudobnej a osvetovej činnosti, ako aj v oblasti tradičnej a ľudovej kultúry. 

7. Pamiatková starostlivosť a ochrana pamiatkového fondu

Ochrana pamiatkového fondu je najzložitejšou súčasťou kultúrneho dedičstva, čo súvisí jednak s rôznorodosťou vlastníckych vzťahov, najmä však so špecifickými podmienkami jeho ochrany a využitia (hnuteľný fond v interiéroch objektov, rôznorodé   najmä   architektonické  pamiatky,  historická  zeleň,  pamiatkové  územia, 

kultúrna krajina). Zákon o ochrane pamiatkového fondu, prijatý v NR SR v závere roka 2001, vytvoril nové predpoklady a podmienky ochrany, obnovy, využívania a prezentácie tohto fondu. Zriadenie Pamiatkového úradu Slovenskej republiky a nové kompetencie príslušných orgánov tak podľa prijatého zákona, ako aj v rámci reformy verejnej správy (napr. zmeny v pôsobnosti stavebného poriadku) vytvorili novú situáciu, ktorej vývoj je nateraz nad možnosti tohto materiálu. Je potrebné v najbližšom čase v súlade s novými legislatívnymi podmienkami a kompetenciami príslušných štátnych orgánov a orgánov samosprávy vypracovať a prijať ucelenú koncepciu záchrany, využívania a prezentácie pamiatkového fondu, aby sa vytvorila kontinuita s možnosťami, ktoré poskytuje deklarácia o  ochrane kultúrneho dedičstva a zákon o ochrane pamiatkového fondu.

Z pohľadu samosprávnych celkov ide predovšetkým o starostlivosť o kultúrne pamiatky, ktoré sú na území kraja a v úzkej   súčinnosti so štátnou správou a majiteľmi týchto kultúrnych pamiatok spolupracovať pri ich ochrane, obnove a rekonštrukcii. 

Kultúrno - historické pamiatky

Bratislavského samosprávneho kraja

Zo 72 obcí a miest na území Bratislavského kraja sa kultúrne pamiatky nachádzajú v 48 sídlach, t.j. 67% obcí a miest kraja má zákonom chránené kultúrno -  historické hodnoty vo svojom katastri, čo konkrétne predstavuje: 

-  14   národných KP (129 samostatných objektov)

- 933  nehnuteľných KP ( 1 435 samostatných objektov )

- 728  hnuteľných KP ( 1 976 samostatných predmetov )

-     3  pamiatkové rezervácie:

       
- Štátna pamiatková rezervácia - Bratislava Staré mesto


- Pamiatková rezervácia ľudovej architektúry Habánsky dvor

         
( vo Veľkých Levároch, okr. Malacky )

- Mestská pamiatková rezervácia Svätý Jur ( okr. Pezinok )

-  10 pamiatkových zón
       
- Pamiatková zóna Bratislava - centrálna mestská oblasť - ( Ba I )

      
- PZ Bratislava - Rača (Ba III )

       
- PZ Bratislava - Vajnory ( Ba III )      

- PZ Bratislava - Záhorská Bystrica ( Ba IV )

- PZ Bratislava - Devínska Nová Ves ( Ba IV )
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- PZ Bratislava - Dúbravka ( Ba IV )

       
- PZ Bratislava - Lamač ( Ba IV )

       
- PZ Bratislava - Rusovce ( Ba V )

       
- PZ Marianka ( okres Malacky )

       
- PZ Modra ( okr. Pezinok )

       
- 9 ochranných pásiem

       
- OP NKP Bratislavský hrad s areálom  (Ba I )

       
- OP NKP Cintorín a pamätník Slavín  ( Ba I )

       
- OP KP Umelecká beseda ( Ba I )

       
- OP NKP Devín - Slovanské hradisko ( Ba IV )

       
- OP PRĽA Habánsky dvor ( Veľké Leváre ) - Malacky

       
- OP MPR Svätý Jur - Pezinok

       
- OP PZ Modra - Pezinok

       
- OP NKP Pomník Ľ. Štúra v chotári Šnaudy mesta Modry - Pezinok

       
- OP NKP Štúrova Lavička v Holombeckej doline - chotár mesta Modry-Pezinok

Menovitý zoznam kultúrnych pamiatok bratislavského kraja uvádzame v prílohe predloženej rozvojovej koncepcie.

8. Národný program životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života

Zdravie, choroba, zdravotné postihnutie sú kategórie života, ktoré si plne uvedomíme, až keď sa nás začnú bezprostredne dotýkať. Zdravotné postihnutie, na rozdiel od choroby, je dlhodobý alebo trvalý stav, ktorý nemožno liečbou odstrániť. Prináša negatívne dôsledky v kvalite života postihnutého a rodiny, v ktorej žije, a to takmer vo všetkých jeho oblastiach. Tieto negatívne dôsledky je možné zmierniť sústavou opatrení, na realizácii ktorých sa vo vyspelých krajinách sveta zúčastňuje celá spoločnosť.

Dňa 20. decembra 1993 prijalo Valné zhromaždenie Organizácie spojených národov významný dokument: ”Štandardné pravidlá na vytváranie rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím.” Tento dokument má charakter odporúčania. Situácia občanov so zdravotným postihnutím v jednotlivých krajinách a plnenie odporúčaní ”Štandardných pravidiel na vytváranie rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím” sú pravidelne monitorované Organizáciou spojených národov prostredníctvom jej zvláštneho spravodajcu pre otázky osôb so zdravotným postihnutím, ako aj Radou Európy, Medzinárodnou organizáciou práce a ďalšími medzinárodnými organizáciami. Problematika sa stala súčasťou monitorovania ľudských práv vo svete. Svoje miesto má aj v rámci prípravy programov štátnych orgánov Slovenskej republiky pre rokovania o vstupe do medzinárodných euroatlantických štruktúr. Sekretariát Vládneho výboru pre otázky zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky zabezpečil vydanie tohto významného dokumentu a jeho distribúciu členom Vládneho výboru pre otázky zdravotne postihnutých občanov Slovenskej republiky, pracovníkom štátnej a verejnej
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správy, ako aj zástupcom organizácií občanov so zdravotným postihnutím, pretože naplnenie cieľov ”Štandardných pravidiel…” nie je možné bez konštruktívnej spolupráce všetkých zainteresovaných zložiek spoločnosti. 

V tejto súvislosti prijala vláda SR uznesenie č. 590/2001, v ktorom prijala opatrenia na realizáciu Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života s časovým horizontom ich plnenia na desať rokov. V oblasti kultúry je potrebné predovšetkým:

· Zabezpečiť zvýšenie dostupnosti tlače v Braillovom písme, vo zväčšenom písme a vo zvukovej forme pre občanov so zrakovým postihnutím v krajských, regionálnych a mestských knižniciach.

· Vypracovať „Štátny program dostupnosti knižničných služieb pre používateľov so zdravotným postihnutím.

· V spolupráci s občianskymi združeniami občanov so zdravotným postihnutím vypracovať vecný a časový harmonogram sprístupnenia kultúrnych inštitúcií odstránením architektonických bariér v časom horizonte 10 rokov tak, aby v každom krajskom meste sa nachádzalo 1 bezbariérové divadlo, kino (múzeum, galéria, knižnica, koncertná sieň). Od roku 2003 vecný a časový harmonogram realizovať a každoročne aktualizovať.

· V spolupráci s občianskymi združeniami občanov so sluchovým postihnutím vypracovať vecný a časový harmonogram sprístupnenia divadiel a kín pre občanov so sluchovým postihnutím inštalovaním technického zariadenia pre používanie indukčných slučiek v časovom horizonte 5 rokov tak, aby v každom krajskom meste bolo aspoň jedno takéto kino a divadlo. Od roku 2003 vecný a časový harmonogram realizovať a každoročne aktualizovať.

S prijatými opatreniami pre oblasť kultúry boli oboznámení riaditelia kultúrnych zariadení v auguste r. 2001, teda ešte v čase, keď boli tieto organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti KÚ v Bratislave. Koncom roka 2001 /október/ predložili kultúrne zariadenia prvé priebežné vyhodnotenia týchto opatrení. Výsledky  hodnotenia ukázali najväčšiu pripravenosť Malokarpatskej knižnice v Pezinku a divadla Aréna v Bratislave. Knižnica získala darom kolekciu zvukových kníh pre slabozrakých  a nevidiacich, ako aj menší knižničný fond v Braillovom písme. Divadlo Aréna má zase vyriešený bezbariérový prístup do svojej budovy.

Transformáciou štátnej správy a prechodom kompetencií na vyššie územné celky vznikla nová situácia a podmienky na plnenie opatrení uvedeného národného programu v širšom rozsahu. Úrad Bratislavského samosprávneho kraja v rámci rozvojovej koncepcie kultúry sa hlási k plneniu daných opatrení s cieľom postupne a podľa svojich možností vytvárať podmienky zdravotne postihnutým občanom na ich plnohodnotný kultúrny život.

9. Kultúrno-spoločenské podujatia s  podporou  Bratislavského samosprávneho kraja

Bratislavský samosprávny kraj môže významnou mierou ovplyvňovať rozvoj kultúrnych aktivít na území kraja len do tej miery, pokiaľ má o nich dokonalý prehľad, 
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participuje na nich a vytvára im pokiaľ možno optimálne realizačné podmienky v úzkej spolupráci s ich organizátormi. 

V tejto súvislosti sa bezprostredne po transformácii kultúry zo štátnej správy na samosprávy realizovali prvé úlohy, ktoré mali za cieľ zmapovať súčasnú situáciu v oblasti kultúrnych aktivít v regióne a podporiť ich ďalší rozvoj. Uskutočnili sa poslanecké prieskumy v našich kultúrnych zariadeniach, pracovné porady so združeniami miest a obcí, zástupcami samospráv, kultúrnych inštitúcií a pod.

Na základe získaných poznatkov predpokladáme účasť a podporu Úradu Bratislavského samosprávneho kraja na kultúrno-spoločenských podujatiach, ktoré svojim  významom  presahujú  regionálnu  úroveň, podporujú cezhraničnú spoluprácu, 

prezentujú širokú žánrovú umeleckú ponuku a pozitívne ovplyvňujú kultúrne, estetické a spoločenské vedomie obyvateľov bratislavského kraja.

Pozornosť chceme venovať nasledujúcim aktivitám:

1)V oblasti divadelnej činnosti:
   a) Divadlo Aréna

-  súčinnosť pri realizácii nových premiérových divadelných inscenácií


      
-  podpora jednorázových projektov (Prehliadka  rómskeho  divadla, Projekt                         

s postihnutými divadelníkmi, Divadlo v pohybe, Aukcia výtvarných                                                                            umeleckých diel študentov, Cena pre študentov za inovatívny čin roku, Mladí na BHS-    prezentácia  hostí  medzinárodného hudobného festivalu v Aréne), zriadenie Múzea divadla

vybudovanie letného amfiteátra

     b) Divadlo Astorka

      
-  podpora účasti divadla na zahraničných zájazdoch a medzinárodných                                                                                                                                                                                                   


         
   festivalových prehliadkach


     c)  Bratislavské bábkové divadlo

                  
-  súčinnosť pri realizácii nových divadelných inscenácií


      
-  podpora účasti divadla na zahraničnej reprezentácii

     d)  Divadlo Ludus 

- podpora spolupráce divadla so školami s  odborným zameraním na                                                                                                                                                                                                                                                                                                               dramatický odbor

           
2) V oblasti knižničnej činnosti:
-   súčinnosť pri usporiadaní seminárov Verejné knižnice a samospráva v 21.   storočí

-   Funkcia školských knižníc v modernej dobe  Dni knižnice 2003

          
3)  V oblasti múzejnej činnosti:


-   prezentácie zbierkových fondov

-   nadregionálne výstavné aktivity /


4)  V oblasti osvetovej činnosti:


-  súčinnosť pri realizácii krajských prehliadok záujmovo-umeleckej činnosti



-  podieľať sa na realizácii nadregionálnych, resp. medzinárodných aktivitách,   



   organizovaných regionálnym osvetovým stredisko a Národným osvetovým 



   centrom
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5) V oblasti spolupráce s tretím sektorom /občianské a profesné združenia, nadácie, neziskové organizácie, spol. s.r.o., mimovládne organizácie a pod./ chceme podporiť aktivity a podujatia nadregionálneho významu neprofesionálnych umelcov, divadiel, súborov a záujmových umeleckých združení. V regióne bratislavského  kraja dnes aktívne pôsobí registrovaných 24 divadelných súborov, vyše 40 folklórnych súborov, 12 dychoviek, 24 speváckych zborov, 14 súborov moderného tanca a vyše 20 hudobných skupín, ktoré si zaslúžia našu pozornosť.     

Zároveň chceme spolupracovať aj s partnerskými organizáciami na území hlavného mesta,  ostatných VÚC, kultúrnymi inštitúciami zahraničných zastupiteľstiev na Slovensku pri organizovaní periodických podujatí a aktivít regionálneho, celoštátneho a medzinárodného významu vo všetkých žánroch a druhoch profesionálnej a neprofesionálnej kultúry na základe princípu kooperácie a aktuálnej spoločenskej objednávky. Máme na mysli podujatia, ako napr.:

- Bratislava v pohybe

- Dni Európy v Bratislave

- Dni európskeho kultúrneho dedičstva

- Medzinárodný divadelný festival Cibulák

- Víkend s operou na hrade Červený Kameň

- Medzinárodný folklórny festival z oboch brehov rieky Moravy a Dunaja

- Stupavský širák

- Senecké leto

- Hudba bez hraníc v srdci Európy

- Malokarpatská vínna cesta

a ďalšie

   10.  Kultúrne pamiatky v Bratislavskom samosprávnom kraji
BRATISLAVA

Hrad Devín,

národná kultúrna pamiatka

(Bratislava-Devín)


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pohraničná pevnosť Veľkomoravskej ríše z 9.stor., neskôr Uhorského štátu nad 
sútokom rieky Moravy a Dunaja, na mieste pravekého opevneného sídliska. 
V r. 1809 vyhodený do vzduchu napoleonskými vojskami. Po rekonštrukcii zachovaných častí opäť sprístupnený.

Bratislavský hrad,

národná kultúrna pamiatka

(Bratislava - Staré  Mesto)


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Mestská dominanta na kopci nad Dunajom, viaže sa k nemu prvá písomná zmienka o Bratislave z r. 907. Po vzniku Uhorského štátu v 10. st. postavili na hradnom kopci nový kamenný obranný hrad. Dnešnú podobu so 4 nárožnými vežičkami dostal 
v 15. st. za čias kráľa Žigmunda Luxemburského. V 18. st. za panovania Márie Terézie bol prestavaný na reprezentačné sídlo kráľovského miestodržiteľa. Po rekonštrukcii v r. 1953 - 1968 slúži štátnej reprezentácii. 
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Academia Istropolitana,

národná kultúrna pamiatka 

( Bratislava -Staré Mesto)


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Prvá univerzita na území Slovenska, založená uhorským kráľom Matejom Korvínom v roku 1465.

Dóm sv. Martina,

národná kultúrna pamiatka

( Bratislava - Staré Mesto)


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Gotická katedrála zo 14. st., bývalý korunovačný chrám uhorských kráľov 
( v rokoch 1563 - 1830 tu korunovali 11 kráľov a 6 kráľovských manželiek ).

Evanjelické lýceum,

národná kultúrna pamiatka

( Bratislava - Staré mesto )


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Klasicistická pamiatka z rokov 1783 a 1854 - 1855 z obdobia slovenského národnooslobodzovacieho zápasu na čele s Ľudovítom Štúrom.








   
Villa rustica,

národná kultúrna pamiatka

( Bratislava - Dúbravka )


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Základy architektúry rímskych kúpeľov zo začiatku nášho letopočtu, ako aj stopy najstaršieho slovanského osídlenia tohto územia zo 6. storočia.

Slavín,

národná kultúrna pamiatka

( Bratislava - Staré Mesto )


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pamätník a cintorín 6845  príslušníkov Sovietskej armády padlých počas  2. svetovej vojny.

Z terasy pamätníka je nádherný výhľad na mesto.

Výber ďalších pamiatok ( všetky sa nachádzajú v Starom Meste) :

Primaciálny palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Najkrajšia klasicistická stavebná pamiatka na Slovensku z rokov 1778 - 1781, pôvodná rezidencia ostrihomského arcibiskupa so Zrkadlovou sieňou a slávnou zbierkou angl. kobelínov zo 17. st.

Mirbachov palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Rokokový palác z r.1768 - 1770, dnes Galéria mesta Bratislavy.












                31

Apponyiho palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Rokokový palác z r. 1761 - 1762, dnes Vinohradnícke múzeum.

Kutcherfeldov palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rokokový palác z r. 1762, v r. 1847 tu žil a tvoril ruský klavírny virtuóz a skladateľ A.G. Rubinštajn, dnes Francúzsky kultúrny inštitút.

Dom u dobrého pastiera


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Malá meštiacka architektúra zo 16. st. s rokokovou výzdobou fasády, Múzeum hodín.

Grassalkovičov palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pôvodne záhradný barokový palác, v r. 1772 tu pôsobil Jozef Haydn, teraz sídlo prezidenta republiky.

Stará radnica


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Vznik v 15. st., komplex budov z rôznych slohových období, sídlila v nej samospráva mesta na čele s richtárom. Od r. 1868 sídlo Mestského múzea.

Michalská brána s vežou


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pôvodne gotický objekt, jediná zachovaná brána stredovekého mestského opevnenia. Múzeum zbraní.

Kostol a kláštor františkánov


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pôvodne gotický z r. 1280 - 97, v kláštore v stredoveku volili richtára, v r. 1526 tu snem zvolil za uhorského kráľa Ferdinanda I. Habsburského, čím uhorský trón prešiel do rúk Habsburgovcov na takmer 400 rokov.

Renesančné paláce napr. :

Eszterházyho palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z r. 1648, v 18. st. tu býval zať Márie Terézie - miestodržiteľ Albrecht Tešínsky, pôsobil tu skladateľ Jozeph Haydn (1767).

Pálffyho palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z pol. 19. st., prestavaný zo starších gotických domov, s nálezmi z keltského obdobia a z obdobia Veľkej Moravy - dnes galéria mesta.












               32

Segnerova kúria


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z r. 1648, rodný dom J.A. Segnera - významného fyzika a vynálezcu tzv. Segnerovho kolesa, predchodcu turbíny, profesora v Halle a Jene.

Rolandova fontána


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Najstaršia fontána v Bratislave z obdobia renesancie, od rakúskeho kamenára 
O. Luttringera.

Žigrayova kúria


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zo 17. st. - Múzeum Židovskej kultúry.

Barokové pamiatky, napr. :

Pálffyho palác


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

tzv. Mozartov dom, v r. 1762 tu koncertoval 6 - ročný W.A. Mozart, dnes Rakúske veľvyslanectvo.

Lekáreň u Červeného raka


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z 18. st., farmaceutické múzeum.

Jeszenákov, Keglevičov, Aspremontov palác, palác de Pauliho (dnes Univerzitná knižnica) atď.

V Bratislave sa nachádza množstvo sakrálnych pamiatok z rôznych slohových období, napr. kostol a kláštor klarisiek zo 14.st., kostol a kláštor uršulínok zo 17.st., ranobarokový kostol a kláštor milosrdných bratov, renesančný Jezuitský kostol, kostol trinitarov z obdobia vrcholného baroka 1717 - 1723 - patrí k najzaujímavejším kostolom v Bratislave atď. 

K atraktívnym pamiatkam patrí aj :

Gerulata

(Bratislava - Rusovce) 


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pozostatky fóra rímskeho vojenského tábora z 2.- 4. st. - najvýznamnejšia pamiatka z rímskeho obdobia na našom území.

Vodná veža

( Staré Mesto )


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zvyšky stavby z r. 1252, postavenej na obranu dunajského brodu.

Mauzóleum s hrobkou

( Staré mesto)


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Miesto posledného odpočinku „zázračného rabína“  Chatama Sophera zo 17. st.
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Rodný dom skladateľa J.N. Hummela


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Nar. 1778, bol žiakom W.A. Mozarta, tiež klavírny virtuóz.

OKRES MALACKY

Pamiatkový areál Františkánskeho kostola, Malacky


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zo l7. st., najpovestnejším miestom kostola sú tzv. „Sväté schody “, umiestnené vo zvláštnej kaplnke. Sú napodobneninou jeruzalemských, po ktorých kráčal Kristus do súdnej siene Pilátovej. Vo svete sú len dvoje. Po ľavom schodisku sa vystupuje kolenačky, lebo pod každým schodom sú zamurované pozostatky niektorého svätca. Nadol sa ide pravým schodiskom vzpriamene. Loretánska kaplnka je napodobnenina

domčeka sv. Anny, kde vyrástla Panna Mária.

Kaštieľ, Malacky


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z r. 1634, vybudovaný rodinou Pálffyovcov. V okolí anglický park.
Froncov mlyn, Malacky


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Vodný mlyn z konca 18.st., múzeum maliara Michala Tillnera.

Plavecký hrad, Plavecké Podhradie


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zrúcaniny gotického hradu z 13. st., na hradnom brale horolezecké terény.

Pajštún, Borinka


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zrúcaniny gotického hradu z 13.st.

Ostrý kameň,

pri Plaveckom Mikuláši 


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Zrúcanina hradu z 13.st.

Archeologické náleziská, Stupava


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Rímska vojenská stanica, 2.- 3. stor. n.l., slovanské pohrebisko zo 6., 10. st.

Rodný dom Ferdiša Kostku v Stupave


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Národný umelec, keramikár. Objekt slúži v súčasnosti ako Múzeum F. Kostku.

Habánsky dvor, Veľké Leváre


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Samostatná architektonicky odlišná osada, pamiatka na zaniknutú komunitu  „habánov “ (príslušníci náboženskej sekty novokrstencov, ktorí boli vyhnaní zo Švajčiarska a v r. 1588 sa usadili vo Veľkých Levároch). Preslávili sa ako výrobcovia maľovanej 
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fajansy - habánskej keramiky. Táto časť Veľkých Levár bola v r. 1981 vyhlásená za pamiatkovú rezerváciu ľudovej architektúry Habánsky dvor.

Marianka


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pútnické miesto, gotický kostol z r. 1377, prestavaný v baroku 18.st. Kláštor z r. 1593

prestavaný v 19.st. na kaštieľ. Marianka bola v r. 1993 vyhlásená za pamiatkovo chránené územie ( 2 nehnuteľné KP - 14 samostatných objektov).

OKRES PEZINOK

Zámok s parkom, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Založený grófom Pálffym v r. 1609, so starými vínnymi pivnicami a historickou sálou.

Teraz vináreň a reštaurácia.

Fabiánov mlyn, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Technická pamiatka s pôvodným vybavením.

Vodný mlyn, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Tzv. Schaubmarov mlyn v súčasnosti slúži ako expozícia SNG - Galéria insitného umenia. 

Múzeum, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Meštiansky dom - Malokarpatské vinohradnícke múzeum.

Radnica, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z r. 1600, renesančná.

Rodný dom Jána Kupeckého, Pezinok


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Významný európsky barokový portrétista (1667 - 1740), v súčasnosti galerijný priestor  Malokarpatského vinohradníckeho múzea. 

Katolícky kostol  Sv. Anny, Šenkvice

_____________________________________________________________________

Pôvodná gotická stavba, v 16.st. upravená, v roku 1673 barokovo prestavaná, opevnená renesančným obranným múrom

Modra

______
Pamiatková zóna v Modre, vyhlásená v r. 1991,
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„ perla Malých Karpát “ má na svojom území 74 nehnuteľných kultúrnych pamiatok.

Hrad Červený Kameň, Častá,

národná kultúrna pamiatka


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––- 

Z 13.st., múzeum nábytku, zbraní, výtvarných diel - súčasť SNM.

Budmerice

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Romantický zámok Pálffyovcov z r. 1889

Hrad Biely Kameň,

blízko Svätého Jura


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Ruiny hradu z 13. st.  


Ranogotický kostol, Svätý Jur


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z 12. - 15. st., ďalšie úpravy a prestavby mali renesančný charakter.

Svätý Jur

________

Mestská pamiatková rezervácia Svätý Jur, má na svojom území 18 nehnuteľných KP.

Súbor 6 nehnuteľných objektov so vzťahom k Ľudovítovi Štúrovi v Modre a jej okolí - národné kultúrne pamiatky:

- Pamätný dom Ľ.Štúra a pamätná tabuľa 

  Štúrova 81, Modra 

- Pamätný dom Ľ. Štúra a pamätná tabuľa

  Štúrova 84, Modra 

- Hrob Ľ. Štúra - cintorín v Modre 

- Pomník  Ľ. Štúra - chotár Šnaudy mesta Modry 

- Štúrova lavička - pamätné miesto v Holombeckej doline ( pri Modre) 

- Pamätný dom Ľ. Štúra a Karola Štúra  - Fara

  a pamätná tabuľa ( v Modre ) 

OKRES  SENEC

„Turecký dom “, Senec


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 Zemianska renesenčná kúria zo 17.st.

Pranier, Senec


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pochádza z obdobia renesancie ( začiatok 17. storočia ).
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Kostol, Senec


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Gotický, v r. 1740 barokovo prestavaný.

Kaštieľ Eszterházyovský,  Bernolákovo

____________________________________________________________________

Barokový, s krásnym parkom a alegorickými súsošiami, v areáli sa nachádza golfové 

Ihrisko

Kaštieľ, Ivánka pri Dunaji

Romantický v rokokovom slohu z 18 st., s úpravami z konca 19. storočia.

Pamätná mohyla M.R. Štefánika,

Ivánka pri Dunaji


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Miesto tragického skonu slávneho slovenského politika a vedca v r. 1919
Románsky kostol Hamuliakovo


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Z 13.storočia, so zachovanými následnými maľbami poznamenanými byzantským vplyvom. 

Kostol, Boldog


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Pôvodný románsky kostol v 13. storočí vznikol prestavbou mohyly pochádzajúcej 
z 2. st. n.l., cenný interiér .
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Časť II 

Koncepcia rozvoja telesnej kultúry a  športu v  podmienkach Bratislavského samosprávneho kraja v rokoch 2002-2005

1.     Úvod

Tak, ako v mnohých oblastiach politicko – spoločenského, kultúrneho, i hospodárskeho života, aj v oblasti telesnej kultúry ( TK ) v procese jej decentralizácie nastávajú mnohé posuny a zmeny.

Transformáciou verejnej správy a samosprávy s prínosom demokracie, plurality dochádza tiež k prerozdeleniu zodpovednosti nevynímajúc sféru športu, čo je presne vyjadrené v zákone č. 416 o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky ( VÚC ).


Na obce prechádzajú pôsobnosti na úseku TK a z toho vyplývajú tieto vybrané úlohy

- štátna správa vykonávaná doposiaľ okresnými úradmi

- rozpracovanie koncepcie rozvoja TK

- podpora organizovania športových podujatí miestneho významu

- súčinnosť pri výbere a príprave športových talentov

- podpora športových aktivít zdravotne postihnutých občanov

- utváranie podmienok na rozvoj športu pre všetkých

- spolupráca s občianskymi združeniami, obcami a inými právnickými        a fyzickými osobami, ktoré pôsobia v oblasti TK na podmienky samosprávneho kraja      

Vytvorením VÚC, ktoré vystupujú ako partner príslušných orgánov štátnej správy, sa vo väčšej miere môžu plniť funkcie samosprávnych orgánov v zmysle zákona o obecnom zriadení, vrátane komplexných podmienok pre zdravý spôsob života, telesnú výchovu a šport.

Problematika rozvoja športu na regionálnej a miestnej úrovni patrí medzi základné priority aj vo vládou schválenom Národnom programe rozvoja športu, ktorý treba chápať ako koncepčný program štátnej športovej politiky, pričom si štát neosobuje žiadne právo zasahovať alebo organizovať šport.


Preto aj cieľom našej koncepcie je snaha o zmenu momentálneho stavu, ktorý je charakteristický dezintegráciou, formou hľadania cesty k vzájomnej spolupráci a spoločnému riešeniu rozhodujúcich problémov športu v spolupráci so štátnymi orgánmi, regionálnou i miestnou štátnou správou a samosprávou, školami a športovými občianskymi združeniami na teritóriu Bratislavského samosprávneho kraja ( BSK ). Pretože šport a všetky aktivity v ňom zahrnuté sú predurčené k tomu, že ho treba chápať ako prostriedok zdravia, výchovy, kultúry a spolužitia.     
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2.     Školská telesná výchova

Prehĺbenie záujmu detí a mládeže o pravidelné a dlhodobé pohybové aktivity, formovanie racionálneho denného režimu a životného štýlu, ako aj zásadného postoja k negatívnym spoločenským javom je determinovaná najmä školou.

Výchovno – vzdelávací proces telesnej výchovy je negatívne ovplyvnený najmä finančným zabezpečením školského systému. Vo všeobecnosti je postavenie a oceňovanie učiteľov TV, podobne ako všetkých učiteľov, nedostatočné, ale v ich prípade ide ešte aj o nedostatočné ohodnotenie aktivít, vykonávaných v mimovyučovacom čase, v záujmových útvaroch a aj pri príprave a účasti žiakov na školských športových súťažiach.

Veľmi kritická  situácia je v materiálno – technickom zabezpečení, najmä vo vybavení učebnými pomôckami ( náradie, náčinie ), ale aj v oblasti prevádzky, rekonštrukcie, údržby a výstavby školských telovýchovných objektov a zariadení. Niektoré školy, najmä súkromné a cirkevné sú bez športových objektov.

V záujme nápravy konštatovaného stavu a v súlade s prioritami v našich koncepčných zámeroch je potrebné: 

· Vytvárať v personálnej a materiálnej oblasti motivujúce a vyhovujúce podmienky pre obsažnejšie vyučovanie a tiež pre záujmovú a nepovinnú TV.

· Prispievať na výstavbu, dostavbu, rekonštrukciu, vybavenie a prevádzku školských športových objektov s cieľom vypracovania časového i obsahového harmonogramu.

· Vytvoriť podmienky prenájmu s možnosťou ponechania finančných prostriedkov školám na úhradu prevádzky a podpory dobrovoľnej TV, súčasne v koordinácii so športovými občianskymi združeniami zapájať žiakov a to aj menej talentovaných, zdravotne oslabených, do záujmovej mimoškolskej činnosti v športe, s možnosťou zakladať školské športové kluby.

· Podporovať a spoluorganizovať pravidelné a dlhodobé športové súťaže a podujatia pre školské deti a mládež, s cieľom lepšej koordinácie v riadení školských súťaží so športovými zväzmi a Slovenskou asociáciou športu na školách ( SAŠŠ ), s odstránením dvojkoľajnosti a duplicity, práve naopak, vytvoriť systém rozmanitosti ponuky v záujmovej oblasti v obore telesná kultúra.

Z hľadiska celospoločenských potrieb, uplatňovaných členene na územnom princípe je ďalej potrebné:

· Pripraviť všeobecne – záväzné právne predpisy o organizácii kurzových foriem vyučovania TV ( lyžiarsky, plavecký výcvik, ochrana človeka a prírody ), o zriaďovaní a zabezpečení útvarov športovo – talentovanej mládeže a mimoškolskej záujmovej činnosti v športe, k problematike systémového riešenia starostlivosti o školskú a mimoškolskú TV a športovú prípravu na školách.

· V súlade s pripravovaným zákonom o výchove a vzdelávaní ( školský zákon ) a zákonom o spolkoch, vytvárať legislatívne podmienky k činnosti školských športových klubov a školských športových stredísk na školách.

· Výraznejšia podpora projektov „ školské dvory „ tiež vo forme ohodnotenia učiteľov, ale i dobrovoľníkov za prácu počas víkendov a školských prázdnin.

· Zaradiť do výuky na základe poznatkov z minulosti osvedčené predmety TV – Pohybové hry, Pohybová príprava, Pohybová a športová príprava.
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Naša snaha o realizáciu koncepčných návrhov ako priorít v oblasti školskej TV vyplýva a veríme že bude podporená okrem iného aj návrhom Európskej komisie Rade  a Európskemu parlamentu, aby bol rok 2004 vyhlásený za „ Európsky rok výchovy a vzdelávania prostredníctvom športu „. Hlavným cieľom bude povzbudiť výchovno – vzdelávací sektor a športové organizácie, aby spolupracovali pri využití výchovno – vzdelávacej hodnoty a úlohy športu na účely sociálnej integrácie a zdôrazňovali význam dobrovoľných športových aktivít ako aspekt neformálnej výchovy a vzdelávania. Školy budú nabádané, aby vo svojich učebných plánoch a školských výmenných akciách prikladali väčší význam športovým aktivitám, k čomu ich z pozície riadenia BSK budeme nabádať a napomáhať im v dlhšom časovom horizonte.   

3.     Šport pre všetkých

V oblasti športu pre všetkých ( ŠPV ) hlavným cieľom je postupná zmena spoločenských i materiálnych podmienok v prospech celoživotného, aktívneho využívania účinných foriem športu, čo najväčším počtom detí, mládeže a dospelej populácie.


Predpokladom realizácie tohto procesu je najmä:

- zmena hodnotovej orientácie občanov

- rozvoj materiálno – technickej základne

- rozširovanie ponuky telovýchovných a športových programov pre rôzne   skupiny populácie

Význam ŠPV, ako medzinárodného fenoménu je zakotvený aj v Európskej charte o športe, k plneniu ktorej sa SR prihlásila už v roku 1993.

V našich koncepčných zámeroch v snahe o ďalší rozvoj ŠPV sa budeme orientovať najmä na nižšie články občianskych združení, školy, obce a mestá, vo forme vytvárania podmienok prostredníctvom projektov verejno – prospešných programov uvedených subjektov, teda podporovať reálne pohybové programy pre rôzne vekové skupiny.

V programovaní a formovaní účinného pohybového režimu mládeže a obyvateľstva je žiadúce spoločné pôsobenie škôl všetkých stupňov, magistrátov miest, mestských častí, občianskych združení, fyzických a právnických osôb, ktoré pôsobia podnikateľsky v telesnej kultúre, ale v neposlednom rade aj rodiny.

Ako najvýznamnejšiu prioritu, ktorá sa dotýka hlavne ŠPV si Úrad BSK vo svojej koncepcii rozvoja TK vytýčil vytvorenie odbornej športovej komisie, s cieľom aspoň na úrovni kraja odstrániť dezintegračné trecie plochy medzi samostatnými športovými subjektami, zabraňujúce hlavnému zmyslu ich činnosti, byť vykonávateľom a realizátorom naplnenia podmienok pre šport, starať sa o športové  prežitie detí, mládeže a dospelých, prípadne rozvíjať športový talent detí a dôstojne športom reprezentovať Slovensko.


Uvedená športová komisia, ako poradný regionálny koordinačný orgán pre telovýchovnú a športovú činnosť, by plnila úlohu subkomisie už vytvorenej komisie kultúry a športu zastupiteľstva BSK.   
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Ďalší rozvoj TK nie je možný bez rozvíjania ekonomiky. Finančné prostriedky majú veľký význam pre šport a šport má čoraz väčší význam pre ekonomiku. Poznatky

 zo športovo vyspelých krajín ukazujú, že šport dynamizuje hospodárstvo, najmä v odvetviach služieb a voľného času, rekreácie, cestovného ruchu, obchodu a ekonomiky práce.

Na základe prieskumu, ktorý uskutočnila Asociácia telovýchovných jednôt a klubov SR, ktorá združuje takmer 3400 TJ a klubov bolo zistené, že tieto subjekty každoročne na daniach, miestnych poplatkoch a pod. zaplatia viac ako 300 miliónov korún, kým v podobe centrálnych, či miestnych dotácií sa im z tejto sumy vráti len menšia časť.



Občianske združenia uprednostňujú projekty na usporadúvanie športových podujatí,  budovania nenáročných športových a telovýchovných objektov, ktoré by umožňovali každému jednotlivcovi zúčastňovať sa rekreačných aktivít bez veľkých finančných nákladov.

Preto z pozície Úradu BSK budeme v ďalších rokoch podporovať najmä projekty rozvoja materiálno-technickej základne, budovania a prevádzkovania športových objektov a zariadení, cyklistických, peších, bežeckých, lyžiarskych a vodáckych trás dostupných pre verejnosť.



K realizácii týchto plánov, okrem mnohých tvoriacich sa, alebo vytvorených a nerealizovaných, verejnosti prospešných návrhov a stratégií, pristúpime hlavne v súlade s už platným Územným plánom veľkého územného celku Bratislavského kraja, a tiež Rozvojovým programom verejných prác kraja na roky 2003-2005, Koncepciou výstavby cyklotrás na území hl. m. SR Bratislavy, Urbanistickou štúdiou záhorskej Bratislavy, Urbanistickou štúdiou areálu rekreácie, športu a turistiky Bratislava-Jarovské rameno, Strednodobá stratégia rozvoja cestovného ruchu v mikroregióne Slovenský Grob a podobne.   

4.     Výkonnostný, vrcholový šport a reprezentácia

Základným predpokladom úspešnej športovej reprezentácie je cielený, dlhodobý, systematický proces starostlivosti o výkonnostný a vrcholový šport a športovú prípravu.


Súčasťou športovej prípravy sú aj športové súťaže.

Výkonnostný šport na úrovni regiónov treba chápať ako záujmovú činnosť TJ a ŠK, ktoré vytvárajú podmienky pre organizovanú športovú činnosť v pravidelných športových súťažiach, organizovaných regionálnymi útvarmi. Na území Bratislavského kraja do týchto súťaží regionálneho charakteru je zapojených takmer 400 základných článkov telovýchovy a športu, teda TJ, kluby a družstvá v kategóriách žiakov, dorastu a dospelých.

V náväznosti na regionálne súťaže, národné športové zväzy organizujú súťaže vrcholového športu, kde je zapojených asi 170 klubov a družstiev.

Národné športové zväzy v spolupráci s rezortnými strediskami prípravy športovej  reprezentácie zabezpečujú prípravu a účasť reprezentantov na medzinárodných súťažiach a z poverenia medzinárodných federácií usporadúvajú významné medzinárodné podujatia v SR.
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Participácia Úradu BSK na plnení úloh a vôbec realizácie výkonnostného, vrcholového športu a reprezentácie v regióne Bratislavského kraja je možná v týchto koncepčných zámeroch :

· na základe kritérií úspešnosti v nadregionálnej, národnej a medzinárodnej konkurencii diferencovane pristupovať k jednotlivým zväzom, klubom a iným športovým  útvarom

· spolupodieľať sa na podpore, vytváraní podmienok a kvalitatívnom ovplyvňovaní dlhodobej prípravy talentovaných športovcov v útvaroch talentovanej mládeže (ÚTM )

· morálne a finančné oceniť reprezentantov kraja, SR za vynikajúce športové výkony dosiahnuté na súťažiach nadregionálneho rámca

· podieľať sa na starostlivosti o centrá športovej prípravy reprezentantov

· podporiť účasť športovcov ako zástupcov Bratislavského kraja, reprezentantov SR na významných národných  a medzinárodných podujatiach

· participovať na organizovaní tradičných i novoorganizovaných podujatiach celoštátneho a medzinárodného významu v regióne Bratislavského kraja

5.     Športovo – talentovaná mládež

Systém starostlivosti o športovo-talentovanú mládež bol budovaný niekoľko rokov. Politicko-ekonomické pomery po roku 1990 negatívne ovplyvnili funkčnosť systému, výberu a prípravy detí a mládeže na šport, keď boli zrušené jeho hlavné články – strediská vrcholového športu a tréningové strediská mládeže.

Po roku 1996 sa aspoň štrukturálne postupne darí činnosť útvarov športovo-talentovanej mládeže oživovať. Dokonca vznikli nové útvary – školské športové strediská ( ŠŠS ), športové triedy, športové školy a centrá talentovanej mládeže pri športových kluboch. Podarilo sa, aj keď v menšom rozsahu, udržať systém školských športových súťaží, ktoré spolu s činnosťou ŠŠS vytvárajú potrebnú základňu pre výber detí a mládeže do dlhodobej špecializovanej športovej prípravy. 



Pre školy, kde je väčšina útvarov zriadených, nie je však možné poskytnúť nevyhnutné podmienky na športovú prípravu. Školy nie sú schopné zabezpečiť zodpovedajúce materiálne vybavenie, prevádzku a modernizáciu vlastných športových objektov a ani adekvátne ohodnotenie práce učiteľa – trénera. Názory väčšiny učiteľov ako aj vedení škôl sa zhodujú v nutnosti podporovať činnosť ŠŠS, ktoré sa môžu venovať talentovaným deťom v jednotlivých športoch a navyše združovať deti z viacerých škôl bez toho, aby deti museli opustiť ako žiaci kmeňovú školu.



Na úrovni BSK sú vytvorené ŠŠS na základných a stredných školách v počte 31, v 13 športových odvetviach. Športové triedy sú ustanovené na 16 základných a stredných školách v 8 športových odvetviach a Centrá talentovanej mládeže v 26 športových odvetviach pri 37 TJ a športových kluboch. Početne je sieť ÚTM dostačujúca. Z hľadiska vnútornej štruktúry je však sieť aj v našom regióne vybudovaná bez náväznosti, vzájomného prepojenia a v niektorých športových odvetviach i bez koordinovaného riadenia športovej prípravy.



Participácia Úradu BSK na napĺňaní zámerov systému starostlivosti o športovo-talentovanú mládež v spolupráci so zainteresovanými zložkami ( školy, športové zväzy, iné športové subjekty ) bude realizovaná :
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· v spolupráci s vytvorenou športovou komisiou vypracovať koncepciu rozvoja športov s dôrazom na mládež s prihliadnutím na podmienky a tradície BSK

· spolupodieľať sa na koordinácii procesu riadenia činnosti ÚTM s iniciovaním vytvorenia systému zainteresovanosti jednotlivých zložiek zabezpečiť výber a prípravu športovo-talentovanej mládeže v regióne BSK

· spolupracovať pri tvorbe organizačných, legislatívnych a personálnych predpokladov pre výber a prípravu športovo-talentovanej mládeže

· spolupodieľať sa na zabezpečení prevádzkovania športových objektov určených pre športové tréningy mladých športovcov

· podieľať sa na vytváraní žiackych a dorasteneckých výberov reprezentujúcich Bratislavský samosprávny kraj

6. Materiálno – technické zabezpečenie



Športovanie obyvateľstva vo všetkých formách je priamo závislé na priestorových, materiálnych a finančných podmienkach.



Po rámcovom zhodnotení stavu súčasného športového vybavenia je nutné prikročiť k tvorbe dlhodobého koncepčného prístupu zabezpečenia investičnej prípravy športových zámerov, ktoré by boli orientované na riešenie podmienok pre tréningový a súťažný proces výkonnostného a vrcholového športu, pre oblasť štátnej športovej reprezentácie, športu pre všetkých a školskej a záujmovej telesnej výchovy.

 
Len veľmi málo existujúcich športových zariadení vrcholového športu v SR, a aj na území Bratislavského kraja bolo obnovených, ale aj to projektovo a finančne často improvizovane, pod časovým tlakom nutnosti rýchlej realizácie, nekomplexne a na úkor dlhodobej kvality.



Podobne kritická je aj ponuka bežného športového vybavenia škôl a pre obyvateľov v sídelnej štruktúre miest a obcí. Ani jedna z bratislavských mestských častí a taktiež okresy Malacky, Pezinok, Senec, nenapĺňajú plošné urbanistické normy na jedného obyvateľa, ktoré predstavujú 8m2 pre organizovanú telovýchovnú činnosť, 2,13 m2 pre neorganizovanú telovýchovu a 6, 87 m2 pre školskú telovýchovnú činnosť.


Deficity telovýchovných zariadení sú v športových zariadeniach celomestského, resp. nadmestského významu. Chýbajú kryté športové zariadenia s možnosťou celoročného využívania, ale aj otvorené ihriská, a to na území celého kraja. V rámci Bratislavského

lesoparku a rekreačno – oddychových zón aj v okresoch Malacky, Pezinok, Senec, využívaných na športovú činnosť, nie je dobudované a je nedostatočne vybavené rekreačné zázemie pre rekreačné športovanie.



V snahe o nápravu a zlepšenie súčasného stavu Úrad BSK bude participovať na vykonaní komplexnej pasportizácie športových a telovýchovných objektov a ohodnotení ich stavu. Vo svojich koncepčných plánoch sa zameria na spoluprácu v okruhu rozvoja a prevádzky športového vybavenia, s rezortmi, investormi a občianskymi združeniami pri využívaní rozvojových programov a fondov na realizáciu vybavenia pre jednotlivé formy športovania. Metodicky sa budeme spolupodieľať na systéme integrovaného rozvojového programu výstavby viacúčelových stavieb pre športové a kultúrno – spoločenské využívanie, a taktiež na systéme tvorby integrovaných sídelných areálov zdravia a siete prímestských športovo – rekreačných zón pre obyvateľstvo. 
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Ako bolo uvedené aj v predchádzajúcich častiach tohto koncepčného materiálu, ktorých súčasťou je aj materiálno – technické zabezpečenie, Úrad BSK sa prioritne a konkrétne zameria na projekty s prínosom využitia prírodného zázemia miest a obcí

 v regióne, na úlohy spojené s dotvorením areálov školskej telovýchovy aj pre aktivity verejnosti, a tiež sa bude podieľať na rozvoji siete telovýchovných zariadení – športových hál, prírodných kúpalísk, areálov zdravia a centier športu. 

7. Návrh podujatí a aktivít s priamou podporou Bratislavského samosprávneho kraja

1. Slovensko v pohybe – sociálno zdravotný projekt Asociácie športu pre všetkých

2. Športové hry pre zdravotne postihnutých – patronát predsedu BSK nad športovým klubom telesne postihnutých v Boči

3. Turnaj štyroch miest – Bratislava, Budapešť, Ľubľana, Viedeň – stredoškolskej mládeže - vo vybraných športových disciplínach 

4. Vodná turistika – splav Nivou Moravy – Vysoká pri Morave – Devín, kultúrny program pod hradom Devín, návšteva geologického múzea pod Sandbergom – rekreačno – poznávací projekt pre vybraných účastníkov spomedzi verejnosti

5. Kód etiky v športe – každoročné ocenenie jednotlivcov a kolektívov za výnimočný prejav etických zásad Fair play – sympatický postup

6. Na bežkách cez Malé Karpaty – turistický lyžiarsky prechod z Bieleho kríža nad Račou na Pezínsku Babu. Organizačné zabezpečenie, vosky, autobus, občerstvenie

7. Cyklistická lávka predsedu BSK v Nive Moravy – trvalé zabezpečenie starostlivosti o lávku. Participácia na realizácii výstavby v rámci aktualizácie územného plánu

8. Challange day – vyzývací deň – športové zápolenia zamestnancov Úradu BSK, magistrátov vybraných miest BSK, miestnych a obecných úradov

9. Anketa o najúspešnejšieho športovca a športový kolektív Bratislavy za kalendárny rok...

10. Medzinárodná plavba po Dunaji – TID

11. Bratislava – Györ – Brno – medzinárodný turnaj v hádzanej žiačok

12. Bratislava Cup vo futbale žiakov

13. Turnaj stredných škôl v ľadovom hokeji

14. Areál zdravia – lesopark v okolí jazera Veľký Draždiak – participácia na realizácii výstavby

15. Sprístupnenie športových hál STARZ – u a ich priľahlých priestorov deťom a mládeži s finančným prispením Úradu BSK

16. Plavecká štafeta 500 x 100 m – medzimestská súťaž pre verejnosť s prispením na Konto nádeje STV
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